

ข้อมูลสาธารณรัฐประชาชนจีน

นาย Liu Yongxing

อุปทูตสาธารณรัฐประชาชนจีนประจำประเทศไทย

เข้าเยี่ยมคารวะ

นางศิริลักษณ์ ปันบำรุงกิจ

เลขานุการสภาผู้แทนราษฎร

วันศุกร์ที่ 19 ตุลาคม 2544

เวลา 16.00 นาฬิกา

ณ ห้องรับรองหมายเลข 1 สำนักงานเลขานุการสภาผู้แทนราษฎร

นางศมนฤทัย อักษรมัต

เจ้าหน้าที่วิเทศสัมพันธ์ 6

ฝ่ายข้อมูลข่าวสาร

กองความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ

ผู้จัดทำข้อมูล

โทร.0 2357 3100 ต่อ 3150

สมบัติห้องสมุดรัฐสภา

ศูนย์บรรณวิทยากร

สารบัญ

เอกสารประกอบ	หน้า
1. ประเด็นประกอบการสนทนา.....	1
2. ชีวิตประวัติอุปทูตฯ.....	6
3. รัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีน.....	7
4. ความสัมพันธ์ด้านรัฐสภา.....	9
5. กลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-สาธารณรัฐประชาชนจีน.....	16
6. ข้อมูลทั่วไปสาธารณรัฐประชาชนจีน.....	28
7. ภาวะการค้าไทย-จีน.....	37
8. ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของสาธารณรัฐประชาชนจีน.....	40
9. ข้อมูลประเทศไทย.....	41

ประเด็นประกอบการสนทนา

ดิฉันในฐานะเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรรู้สึกยินดีเป็นอย่างยิ่งที่ได้มีโอกาสต้อนรับท่านอุปทูตสาธารณรัฐประชาชนจีนประจำประเทศไทยซึ่งมาพบปะหารือเกี่ยวกับการแลกเปลี่ยนการเยือนและความร่วมมือระหว่างสภาประชาชนแห่งชาติ สาธารณรัฐประชาชนจีนและสภาผู้แทนราษฎรของไทย

ประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนได้สถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตระหว่างกัน เมื่อวันที่ 1 กรกฎาคม 2518 (1975) โดยปัจจุบัน เอกอัครราชทูตไทยประจำสาธารณรัฐประชาชนจีน คือ นายคอน ปรมัตถ์วินัย ส่วนเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐประชาชนจีนประจำประเทศไทย คือ นายเทียน ถึงโอ ซึ่งทั้งสองฝ่ายก็ได้มีความสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิดเสมือนบ้านพี่เมืองน้อง และมีการแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกันในระดับต่างๆ และประชาชนก็ไปมาหาสู่กันอยู่เสมอ ทั้งนี้ การแลกเปลี่ยนการเยือนในระดับสูงของทั้งสองฝ่ายก็มีอยู่เป็นประจำ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การเสด็จฯ เยือนประเทศจีนของพระบรมวงศานุวงศ์ของไทย นับว่ามีส่วนสำคัญต่อการเสริมสร้างและกระชับความสัมพันธ์และความร่วมมือฉันมิตรระหว่างประเทศทั้งสองให้ก้าวหน้าไปในทุกๆ ด้าน และเมื่อเดือนตุลาคม 2543 (2000) พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ และสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เสด็จฯ เยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ ตามคำเชิญของนายเจียง เจ๋อหมิน ประธานาธิบดีแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน และนางหวัง เย่ผิง ภริยา ต่อมา สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าจุฬาภรณวลัยลักษณ์ อัครราชกุมารี ได้เสด็จฯ เยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ ระหว่างวันที่ 14-28 พฤศจิกายน 2543 (2000) โดยเป็นแขกของสภาที่ปรึกษาการเมืองแห่งชาติ อีกทั้งสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ได้เสด็จฯ เยือนสาธารณรัฐประชาชนจีน ระหว่างวันที่ 14 กุมภาพันธ์ - 15 มีนาคม 2544 (2001) เพื่อทรงศึกษาภาษาจีน ณ มหาวิทยาลัยปักกิ่ง ต่อมา ระหว่างวันที่ 9-19 พฤษภาคม 2544 (2001) สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าจุฬาภรณวลัยลักษณ์ อัครราชกุมารี ได้เสด็จฯ เยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการในฐานะผู้แทนของสถาบันวิจัยจุฬาภรณ์ และล่าสุด ระหว่างวันที่ 13-27 กันยายน 2544 (2001) สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ได้เสด็จฯ เยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ สำหรับในระดับรัฐบาลนั้น ระหว่างวันที่ 27 เมษายน-3 พฤษภาคม 2542 (1999) นายชวน หลีกภัย อธิบดีคนกรรัฐมนตรี ได้เดินทางเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ และระหว่างวันที่ 8-10 พฤษภาคม 2544 (2001) พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรีได้เดินทางเยือนเกาะฮ่องกง

เพื่อเข้าร่วมงานฟอรัม โกลบอลฟอรัม 2001 และได้พบปะหารือกับผู้นำของจีน ต่อมา นายปองพล อดิเรกสาร รองนายกรัฐมนตรี ได้นำคณะผู้แทนไทยเดินทางเยือนจีน ระหว่างวันที่ 20-24 มิถุนายน 2544 (2001) เพื่อประชุมหารือเกี่ยวกับแนวทางการดำเนินการด้านเศรษฐกิจ การค้า การท่องเที่ยว และการลงทุนของไทยกับส่วนราชการไทย และภาคเอกชนของไทยในจีน รวมทั้งพบปะหารือกับผู้นำจีนเพื่อหามาตรการในการปรับปรุงแผนการดำเนินงานทางด้านเศรษฐกิจ การค้า การท่องเที่ยว และการลงทุนของไทยในจีน และล่าสุด ระหว่างวันที่ 27-29 สิงหาคม 2544 (2001) พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี และภริยา พร้อมคณะ ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีน อย่างเป็นทางการ นอกจากนี้ นายกรัฐมนตรียังมีกำหนดการเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีน เพื่อเข้าร่วมการประชุมผู้นำเศรษฐกิจเอเปค ครั้งที่ 9 ณ นครเซี่ยงไฮ้ ระหว่างวันที่ 19-21 ตุลาคม 2544 (2001) โดยมีนายสุรเกียรติ์ เสถียรไทย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ และนายอดิศักดิ์ โพธารามิก รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เข้าร่วมการประชุมระดับรัฐมนตรีเอเปคด้วย สำหรับฝ่ายจีนนั้น บุคคลสำคัญระดับสูงก็ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทยหลายครั้ง โดยระหว่างวันที่ 9-11 มกราคม 2544 (2001) นายเจียง หวยเจิง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง สาธารณรัฐประชาชนจีน ยังได้เดินทางมาเยือนประเทศไทย โดยเป็นแขกของธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) เพื่อมาเป็นองค์ปาฐกในการปาฐกถาพิเศษเรื่องบทบาทของจีนต่อการสร้างความรุ่งเรืองของเอเชีย และประเทศไทย ในศตวรรษที่ 21 และระหว่างวันที่ 2-6 พฤษภาคม 2544 (2001) นายหลี่ ฉางซุน สมาชิกกรมการเมืองพรรคคอมมิวนิสต์จีน และเลขาธิการพรรคคอมมิวนิสต์ประจำมณฑลกวางตุ้ง ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของกระทรวงการต่างประเทศ และได้เข้าเยี่ยมคารวะนายชวน หลีกภัย ผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎรด้วย และนายจู่ หรงจี้ นายกรัฐมนตรีของจีน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการในฐานะแขกของรัฐบาล ระหว่างวันที่ 19-22 พฤษภาคม 2544 (2001) ล่าสุด นายเจี๋ย ชุนว่าง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงรักษาความมั่นคงภายใน และประธานคณะกรรมการควบคุมยาเสพติดแห่งชาติของจีน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทย ระหว่างวันที่ 19-23 กรกฎาคม 2544 (2001)

ในด้านความร่วมมือระหว่างประเทศนั้น เมื่อเดือนกุมภาพันธ์ 2542 (1999) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศของทั้งสองฝ่ายได้ลงนามในแถลงการณ์ร่วมว่าด้วยแผนงานความร่วมมือในศตวรรษที่ 21 เพื่อเป็นกรอบความร่วมมือระหว่างสองประเทศในทุก ๆ ด้าน นอกจากนี้ เมื่อเดือนกันยายน 2543 (2000) ก็ได้มีการลงนามในความตกลงว่าด้วยการสถาปนาความสัมพันธ์บ้านพี่เมืองน้องระหว่างจังหวัดเชียงราย และมณฑลหยุนหนาน ซึ่งแสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์ระหว่างจังหวัดเชียงรายกับมณฑลหยุนหนาน ที่นับวันจะใกล้ชิดกันมากยิ่งขึ้น

นอกจากความสัมพันธ์ระหว่างประเทศไทยกับจีน โดยตรงแล้ว อาเซียนซึ่งมีไทยเป็นสมาชิกอยู่ได้มีความร่วมมือกับจีนเป็นอย่างดี จะเห็นได้จากการประชุมสุดยอดระหว่างผู้นำอาเซียนกับผู้นำจีน (ASEAN-China Summit) ระหว่างวันที่ 24-25 พฤศจิกายน 2543 (2000) ณ สาธารณรัฐสิงคโปร์ ซึ่งนายชวน หลีกภัย อดีตนายกรัฐมนตรีของไทย และนายจู หรงจี นายกรัฐมนตรีของจีน ก็ได้เข้าร่วมการประชุมในครั้งนั้นด้วย

อนึ่ง ในระหว่างการเดินทางเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการของพันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ระหว่างวันที่ 27-29 สิงหาคม 2544 (2001) ฝ่ายไทยได้มีการหารือกับฝ่ายจีนเกี่ยวกับโครงการปลูกป่า โรงงานผลิตเชื้อกระดาษ ความร่วมมือในการปราบปรามยาเสพติด 4 ฝ่าย คือ ไทย จีน ลาว พม่า การก่อสร้างเส้นทางสายคุนหมิง – ลาว – เชียงราย การแลกเปลี่ยนทุนสำรองระหว่างกัน การพาณิชย์นาวี ความมั่นคงและความร่วมมือทางด้านวัฒนธรรม เป็นต้น

4. ในด้านความร่วมมือทางเศรษฐกิจ ประเทศไทยและจีนได้มีการลงนามในบันทึกความเข้าใจในการจัดตั้งสภาธุรกิจไทย-จีนระหว่างสภาส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศของจีนกับสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย ซึ่งจะช่วยให้ภาคเอกชนสามารถติดต่อกันได้โดยตรงและรวดเร็ว นอกจากนี้ จีนยังเป็นประเทศที่ซื้อยางพาราจากไทย โดยได้ตกลงที่จะซื้อยางพาราจำนวน 5 หมื่นตัน และยังมีบันทึกที่จะซื้อข้าวหอมมะลิจากไทยในปี 2544 (2001) ในปริมาณที่ไม่น้อยกว่าปี 2543 (2000)
5. สำหรับความสัมพันธ์ด้านรัฐสภานั้น รัฐสภาไทยกับสภาประชาชนแห่งชาติจีนมีความสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิดมาโดยตลอด โดยในระดับทวิภาคีนั้น ทั้งสองฝ่ายได้มีการแลกเปลี่ยนการเยือนซึ่งกันและกันอย่างสม่ำเสมอ โดยระหว่างวันที่ 9-20 สิงหาคม 2526 (1983) ท่านประธานรัฐสภา (นายอุทัย พิมพ์ใจชน) ซึ่งขณะนั้นดำรงตำแหน่งประธานสภาผู้แทนราษฎร และคณะรวม 19 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ และล่าสุด ระหว่างวันที่ 5-9 สิงหาคม 2543 (2000) อดีตรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 (นายโสภณ เพชรสว่าง) และคณะได้เดินทางไปเยือนจีน สำหรับฝ่ายจีนนั้น ล่าสุด นายหลิว อี้หมิง สมาชิกในคณะกรรมการสามัญประจำสภาประชาชนแห่งชาติ สาธารณรัฐประชาชนจีน รองประธานคณะกรรมการชาวจีนโพ้นทะเล และรองประธานสหพันธ์การปกครองตนเองของไต้หวัน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทย ระหว่างวันที่ 2-7 กันยายน 2544 (2001) ในส่วนของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรนั้น ระหว่างวันที่ 26 มีนาคม ถึง 4 เมษายน 2543 (2000) ดิฉินในฐานะเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรก็ได้นำคณะข้าราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเดินทางไปเยือนจีน

อย่างเป็นทางการ ทั้งนี้ ดินันทรามาว่า นาย Jiang Cun Luo Bu รองประธานคณะกรรมการเชื้อชาติ สภาประชาชนแห่งชาติ สาธารณรัฐประชาชนจีน จะเดินทางมาเยือนประเทศไทย ในฐานะแขกของคณะกรรมการการยุติธรรมและสิทธิมนุษยชน สภาผู้แทนราษฎร ระหว่างวันที่ 28 ตุลาคม - 2 พฤศจิกายน 2544 (2001) นอกจากนี้ รองประธานสภาประชาชนแห่งชาติ สาธารณรัฐประชาชนจีน ก็จะเดินทางมาเยือนประเทศไทยหลังจากการเยือนออสเตรเลียและนิวซีแลนด์ในช่วงเดือนธันวาคม 2544 (2001) ด้วย

นอกจากนี้ รัฐสภาของทั้งสองประเทศ ยังมีความสัมพันธ์กันในระดับพหุภาคีในรูปการเป็นภาคีสมาชิกสหภาพรัฐสภา (IPU) และรัฐสภาภาคพื้นเอเชียและแปซิฟิก (APPF) ร่วมกัน ซึ่งสมาชิกรัฐสภาของทั้งสองประเทศ จะมีโอกาสพบปะกันในการประชุมดังกล่าวด้วย ทั้งนี้ ในการประชุมประธานรัฐสภานานาชาติ ณ สำนักงานใหญ่สหประชาชาติ นครนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา นายหลี่เฟิง ประธานสภาประชาชนแห่งชาติ สาธารณรัฐประชาชนจีน ยังได้เป็นเจ้าภาพในงานเลี้ยงอาหารค่ำ แก่อดีตประธานรัฐสภา (นายพิชัย รัตตกุล) ร่วมกับประธานรัฐสภาของประเทศอาเซียน เมื่อเดือนสิงหาคม 2543 (2000) ด้วย

อนึ่ง ในโอกาสที่ประเทศไทยได้เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสมัชชาใหญ่องค์การรัฐสภาอาเซียน (AIPO) ครั้งที่ 22 ณ โรงแรมรอยัล ออคิด เซอราตัน กรุงเทพฯ ระหว่างวันที่ 2-7 กันยายน 2544 (2001) นายซื่อ ตุนซิ่น รองประธานคณะกรรมการต่างประเทศ สภาประชาชนแห่งชาติ สาธารณรัฐประชาชนจีน และคณะรวม 5 คน ก็ได้เดินทางมาเข้าร่วมประชุมในฐานะผู้สังเกตการณ์ และได้เข้าเยี่ยมชมการวาระที่ประธานรัฐสภา (นายอุทัย พิมพ์ใจชน) เมื่อวันที่ 6 กันยายน 2544 (2001) ด้วย

6. ปัจจุบัน รัฐสภาไทยได้มีการจัดตั้งกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย - จีน ขึ้น โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างรัฐสภาของทั้งสองประเทศให้แน่นแฟ้นยิ่งขึ้น รวมทั้งเพื่อแลกเปลี่ยนข่าวสาร ความคิดเห็น ตลอดจนแลกเปลี่ยนการเยือนซึ่งกันและกัน ซึ่งกลุ่มมิตรภาพดังกล่าวขณะนี้สมาชิกทั้งหมดจำนวน 218 คน เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 132 คน สมาชิกวุฒิสภา 53 คน และสมาชิกสมทบจากอดีตสมาชิกวุฒิสภา 25 คน และอดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 8 คน โดยมีพลเอก ศิริ ทิวะพันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา เป็นประธานกลุ่มฯ ทั้งนี้ เมื่อครั้งที่นายพิชัย รัตตกุล อดีตประธานรัฐสภาเป็นประธานกลุ่มฯ ก็ได้นำคณะจำนวน 7 คน เดินทางไปเยือนประเทศจีน เพื่อเชื่อมความสัมพันธ์ระหว่างรัฐสภาทั้งสองฝ่าย ระหว่างวันที่ 24-29 กันยายน 2539 (1996) ด้วย สำหรับทางฝ่ายจีนนั้น ได้มีการจัดตั้งกลุ่มมิตรภาพจีน-ไทยขึ้นแล้ว โดยมีนาย Wang Songda

เป็นประธานกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาจีน - ไทย ทั้งนี้ นาย Wang Songda ก็ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทย และได้เข้าเยี่ยมคารวะอดีตรัฐสภา (นายพิชัย รัตตกุล) เมื่อเดือนกันยายน 2543 (2000) ด้วย

7. ท้ายที่สุดนี้ หากท่านอุปทูตฯ และสถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐประชาชนจีนประจำประเทศไทย มีสิ่งใดให้สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรช่วยเหลือ ดิฉันและข้าราชการสำนักงานฯ ยินดีให้ความร่วมมืออย่างเต็มที่ และดิฉันหวังเป็นอย่างยิ่งว่า จะได้มีโอกาสต้อนรับท่านอีกในโอกาสต่อไป

ชีวประวัติ

อุปทูตสาธารณรัฐประชาชนจีนประจำประเทศไทย

<u>ชื่อ</u>	นาย Liu Yongxing
<u>เกิด</u>	พฤษภาคม พ.ศ. 2489 (1946) ณ มณฑลเจียงซู
<u>สถานภาพสมรส</u>	สมรสแล้วมีบุตร 1 คน
<u>ประสบการณ์การทำงาน</u>	
2516-2525 (1973-1982)	- เจ้าหน้าที่ประจำกรมอาเซียน กระทรวงการต่างประเทศ สาธารณรัฐประชาชนจีน
2525-2529 (1982-1986)	- ผู้ช่วยทูตและเลขานุการตรี สถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐ- ประชาชนจีนประจำประเทศไทย
2529-2533 (1986-1990)	- เลขานุการโท กรมอาเซียน กระทรวงการต่างประเทศ สาธารณรัฐประชาชนจีน
2533-2537 (1990-1994)	- เลขานุการเอก สถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐประชาชนจีน ประจำประเทศไทย
2537-2540 (1994-1997)	- เลขานุการเอก รองผู้อำนวยการ กรมอาเซียน กระทรวงการต่างประเทศ สาธารณรัฐประชาชนจีน
2540-2544 (1997-2001)	- กงสุตใหญ่สาธารณรัฐประชาชนจีนประจำจังหวัดเชียงใหม่
2544 (2001)	- อัครราชทูตที่ปรึกษา สถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐประชาชนจีน ประจำประเทศไทย - อุปทูตสาธารณรัฐประชาชนจีนประจำประเทศไทย

รัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีน

ชื่อของรัฐสภา

- สภาประชาชนแห่งชาติ (National People's Congress) เป็นระบบสภาเดี่ยว (Unicameral)

จำนวนสมาชิก

- 2979 คน เป็นผู้แทนที่เลือกตั้งจากสภาประชาชนของเขตปกครองที่แบ่งเป็น 23 มณฑล (Province) 5 เขต ปกครองตนเอง (Autonomous Regions) และ 4 เทศบาลพิเศษ (มหานคร) (Municipalities) ซึ่งขึ้นตรงต่อรัฐบาลกลาง และผู้แทนที่เลือกตั้งจากกองทัพ (People's Liberation Army) โดยวิธีลงคะแนนเสียงลับ

อายุของสภา

- 5 ปี

เลือกตั้งครั้งล่าสุด

- 1 ตุลาคม 2540 (1997) และ 31 มกราคม 2541 (1998)

ประธานสภา

- นายหลี่ เติง (Li Peng)

รองประธานสภา

- 19 คน

ผลการเลือกตั้ง

- พรรคคอมมิวนิสต์จีน 2,130 คน

- ไม่สังกัดพรรค 849 คน

อำนาจหน้าที่

- แก้ไขรัฐธรรมนูญ
- ตรา และแก้ไขกฎหมาย
- เลือกตั้งประธานาธิบดี และรองประธานาธิบดี
- กำหนดตัวบุคคลที่จะดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีตามข้อเสนอของประธานาธิบดี
- กำหนดตัวบุคคลที่จะดำรงตำแหน่งรองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงต่าง ๆ ประธานคณะกรรมการต่าง ๆ ตามที่นายกรัฐมนตรีเสนอ
- เลือกตั้งหัวหน้าตรวจสอบการเงินและเลขาธิการคณะ
- เลือกตั้งประธานคณะกรรมการทหารส่วนกลาง และสมาชิกคณะกรรมการ
- เลือกตั้งประธานศาลประชาชนสูงสุด และประธานสภาอัยการประชาชนสูงสุด
- ตรวจสอบและอนุมัติโครงการเศรษฐกิจแห่งชาติและการพัฒนาสังคมและงบประมาณแผ่นดิน
- มีอำนาจถอดถอนบุคคลต่าง ๆ ที่สภาประชาชนแห่งชาติ เลือกตั้งคังกล่าวข้างต้น

การประชุม

พรรคการเมือง

- ประชุมปีละ 1 สมัย
- มีพรรคเดียว คือ พรรคคอมมิวนิสต์ (The Communist Party of China) เป็นองค์กรหลักในการกำหนดนโยบายของประเทศ เพื่อให้ฝ่ายบริหาร (รัฐบาลและสภาประชาชนแห่งชาติ) นำไปปฏิบัติ องค์กรของพรรคอยู่ในหน่วยการผลิตขั้นพื้นฐานทั้งในภาคเกษตรกรรมและอุตสาหกรรม ในระดับบนจัดตั้งโดยอาศัยเขตปกครองเป็นหลัก เช่นคณะกรรมการพรรคระดับอำเภอเมือง มณฑลเป็นต้น ส่วนในระดับชาติประกอบด้วยสมัชชาพรรคแห่งชาติ (National Party Congress) เป็นศูนย์รวมผู้นำของพรรคคอมมิวนิสต์ คณะกรรมการกลาง (Central Committee) เป็นองค์กรที่ทำหน้าที่กำหนดนโยบายแทนสมัชชาพรรค นอกสมัชชาประชุม คณะโปลิตบูโร (Politburo) ประกอบด้วยผู้นำพรรคระดับสูง เลขาธิการใหญ่ (Secretary General) บริหารงานประจำวันของพรรค เป็นตำแหน่งสูงสุดของพรรค

(pachi/ฐานข้อมูล)

ความสัมพันธ์ด้านรัฐสภา
ไทย-สาธารณรัฐประชาชนจีน

ความสัมพันธ์ระหว่างรัฐสภาไทยและรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีน อยู่ในระดับดีกล่าวคือ รัฐสภาของทั้งสองฝ่าย ได้มีการแลกเปลี่ยนการเยือนซึ่งกันและกัน ดังนี้

ฝ่ายไทย

- 24 ตุลาคม - 5 พฤศจิกายน 2522 - พลอากาศเอก หะริน หงสกุล ประธานรัฐสภา และคณะฯ รวม 18 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของสภาประชาชนแห่งชาติ
- 5-11 กรกฎาคม 2523 - พลอากาศเอก กมล เดชะตุงคะ รองประธานวุฒิสภา คนที่ 1 และคณะฯ รวม 20 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 9-22 พฤศจิกายน 2523 - นายบุญเท่ง ทองสวัสดิ์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร และคณะฯ รวม 11 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 9-20 สิงหาคม 2526 - นายอุทัย พิมพ์ใจชน ประธานสภาผู้แทนราษฎร และคณะฯ รวม 19 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 23 สิงหาคม - 6 กันยายน 2526 - นายจรรุบุตร เรืองสุวรรณ ประธานรัฐสภา และคณะฯ รวม 17 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 25 กรกฎาคม - 8 สิงหาคม 2528 - นายอุกฤษ มงคลนาวิน ประธานรัฐสภา และคณะฯ รวม 13 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 12-20 กันยายน 2531 - นายอุกฤษ มงคลนาวิน ประธานรัฐสภา และคณะฯ รวม 14 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 4-15 เมษายน 2532 - นายปัญญา เกสรทอง ประธานสภาผู้แทนราษฎร และคณะฯ รวม 17 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 9-22 พฤศจิกายน 2532 - พลเอก พิสิษฐ์ เหมะบุตร รองประธานวุฒิสภา คนที่ 1 และคณะฯ รวม 12 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 11-13 กันยายน 2533 - นายบุญชนะ อัดถากร รองประธานวุฒิสภา คนที่ 2 และ คณะฯ รวม 14 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 3-14 พฤศจิกายน 2534 - พลเอก วิชิต บุญยะวัฒน์ รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่ 2 และคณะฯ รวม 12 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 25 มิถุนายน - 3 กรกฎาคม 2535 - พลเอก เชิดชาย ธีรทธานนท์ สมาชิกวุฒิสภา และนายปรีชา มุสิกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนร่วมกับคณะผู้แทนองค์การรัฐสภาอาเซียน

- 20-28 สิงหาคม 2535 - นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธานวุฒิสภา และคณะฯ รวม 18 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 18-26 เมษายน 2536 - ศาสตราจารย์มารุต บุญนาค ประธานรัฐสภา และคณะฯ รวม 19 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 16-20 กรกฎาคม 2536 - นายถวิล ไพรสณฑ์ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 และคณะฯ ได้เดินทางไปศึกษาดูงาน และกระชับความสัมพันธ์กับภาคราชการและเอกชนของสาธารณรัฐประชาชนจีน ณ เมืองคุนหมิง มณฑลหยุนหนาน
- 28 สิงหาคม - 7 กันยายน 2536 - นายอาษา เมฆสวรรค์ รองประธานวุฒิสภา คนที่ 1 และคณะฯ รวม 10 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 29 มิถุนายน - 5 กรกฎาคม 2537 - นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธานวุฒิสภา และคณะฯ รวม 16 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ โดยเป็นแขกของสภาที่ปรึกษาทางการเมืองแห่งชาติ
- 18-24 มีนาคม 2538 - นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธานวุฒิสภา และคณะฯ รวม 8 คน ได้เดินทางไปเยือนมณฑลหยุนหนานอย่างเป็นทางการ
- 20-22 มีนาคม 2538 - ศาสตราจารย์มารุต บุญนาค ประธานรัฐสภา และคณะฯ รวม 15 คน ได้เดินทางไปเยือนเมืองฉวเถาอย่างเป็นทางการ
- 19-23 เมษายน 2538 - ศาสตราจารย์มารุต บุญนาค ประธานรัฐสภา และคณะฯ รวม 15 คน ได้เดินทางไปเยือนมณฑลหยุนหนานอย่างเป็นทางการ
- 28-30 เมษายน 2538 - นายจรัส พัวช่วย รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 2 และคณะฯ รวม 14 คน ได้เดินทางไปเยือนมณฑลหยุนหนานอย่างเป็นทางการ
- 3-9 พฤศจิกายน 2538 - นายบุญเหลือ ประเสริฐสุวรรณ ประธานรัฐสภา และคณะฯ รวม 14 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 6-15 กุมภาพันธ์ 2539 - นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธานวุฒิสภา และคณะฯ รวม 21 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของสภาที่ปรึกษาทางการเมืองแห่งชาติ
- 4-8 กรกฎาคม 2540 - นายโสภณ เพชรสว่าง รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 และคณะฯ รวม 21 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 25 พฤศจิกายน - 1 ธันวาคม 2540 - นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธานวุฒิสภา และคณะฯ ได้เดินทางไปเยือนมณฑลหยุนหนาน ในฐานะแขกของสภาที่ปรึกษาการเมืองแห่งชาติ

- 10-18 พฤษภาคม 2541 - นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานรัฐสภา และคณะฯ รวม 22 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 5-15 พฤษภาคม 2542 - นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 2 และคณะฯ รวม 15 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 17-24 มิถุนายน 2542 - นายโสภณ เพชรสว่าง รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 และคณะฯ รวม 28 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างไม่เป็นทางการ
- 5-11 สิงหาคม 2542 - นายโสภณ เพชรสว่าง รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 และคณะฯ รวม 37 คน ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีน
- 24 พฤศจิกายน-1 ธันวาคม 2542 - นายมีชัย ฤชุพันธุ์ ประธานวุฒิสภา และคณะฯ ได้เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีน ในฐานะแขกของสภาที่ปรึกษาการเมืองแห่งชาติ
- 3-12 เมษายน 2543 - นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 2 และคณะฯ รวม 21 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีนอย่างเป็นทางการ
- 5-9 สิงหาคม 2543 - นายโสภณ เพชรสว่าง รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีน
- ฝ่ายสาธารณรัฐประชาชนจีน**
- 5-11 กุมภาพันธ์ 2523 - มาดาม เต็ง อิงเซา รองประธานสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 10 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 12-19 พฤศจิกายน 2525 - นายเต็ง ซอง รองประธานสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 11 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 10-17 ธันวาคม 2527 - นายเข้ เฟย รองประธานสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 13 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 29 มกราคม - 6 กุมภาพันธ์ 2531 - นายเถิน ทีเสียน รองประธานสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 18 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 14-22 ธันวาคม 2535 - นายจุ่น เกี้ยว รองประธานสภาประชาชนมณฑลซานซี และคณะฯ รวม 10 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 22 กุมภาพันธ์ 2536 - นายอามูตอง นียาช ประธานสภาประชาชนเขตปกครองตนเองซินเจียง และคณะฯ รวม 7 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 6-15 กรกฎาคม 2536 - นายหยั่น จุ้น ประธานสภาประชาชนมณฑลหูหนาน และคณะฯ รวม 8 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ

- 1-7 สิงหาคม 2536 - นายเฉิว สือ ประธานสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 56 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 11-18 ธันวาคม 2536 - นายอู๋ เจียะเจียน รองประธานสภาที่ปรึกษาทางการเมือง และคณะฯ รวม 11 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 27 สิงหาคม - 2 กันยายน 2537 - นายตี เตี๊ เลขาธิการพรรคคอมมิวนิสต์จีนเมืองฉ้วนเฉา มณฑลกวางตุ้ง และคณะฯ รวม 10 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ โดยเป็นแขกของสภาผู้แทนราษฎร
- 16-23 กันยายน 2537 - นายจี ช่างกวน รองประธานสภาประชาชนมณฑลเจ้อเจียง และคณะฯ รวม 6 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ โดยเป็นแขกของคณะกรรมการคมนาคม วุฒิสภา
- 29 กันยายน - 7 ตุลาคม 2537 - นายหมู่ หลิง เถิง รองประธานสภาประชาชนมณฑลส่านซี และคณะฯ รวม 6 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ โดยเป็นแขกของวุฒิสภา
- 4-10 ตุลาคม 2537 - นายช่ง ต้าฟาน รองประธานสภาประชาชนมณฑลเสฉวน และคณะฯ รวม 7 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 15-22 พฤศจิกายน 2537 - นายหลิว ชู่เจิง ประธานที่ปรึกษาทางการเมืองแห่งมณฑลหูหนาน และคณะฯ รวม 15 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 2-11 ธันวาคม 2537 - นายเถียน จี้ หุน รองประธานสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 11 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 26 มีนาคม - 1 เมษายน 2538 - นายหนี่ จื่อ ผู่ รองประธานสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 12 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ โดยเป็นแขกของสภาผู้แทนราษฎร
- 19-26 กรกฎาคม 2538 - นายเฉา จื่อ เลขาธิการคณะกรรมการประจำสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 4 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ โดยเป็นแขกของวุฒิสภา
- 23-29 กรกฎาคม 2538 - นายหยิ่น จุ้น ประธานสภาประชาชนมณฑลหูหนาน และคณะฯ รวม 8 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ โดยเป็นแขกของวุฒิสภา
- 11 ตุลาคม 2538 - นายเยี๊ยะ กง-ฉี ประธานสภาประชาชนนครเซี่ยงไฮ้ และคณะฯ รวม 13 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 20-27 ธันวาคม 2538 - นายหลี่ รู่ยหวน ประธานสภาที่ปรึกษาทางการเมือง และคณะฯ รวม 63 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของวุฒิสภา

- 22-27 กุมภาพันธ์ 2539 - คณะกรรมการว่าด้วยกิจการภายใน และตุลาการสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของ คณะกรรมการยุติธรรมและสิทธิมนุษยชนสภาผู้แทนราษฎร
- 25 เมษายน - 1 พฤษภาคม 2539 - นายเมิ่ง ผู้हित ประธานสภาประชาชนมณฑลอันฮุย และคณะฯ เดินทางมาเยือน ประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของรัฐบาลไทย
- 18-23 มิถุนายน 2539 - นายเจิน จื้อฮุย รองประธานสภาประชาชนนครฉงชิ่ง มณฑลเสฉวน และคณะฯ รวม 6 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของวุฒิสภา
- 28 ตุลาคม - 3 พฤศจิกายน 2539 - นายวาง เจ้าแก้ว รองประธานสภาที่ปรึกษาทางการเมืองแห่งชาติ และคณะฯ เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของวุฒิสภา
- 6-12 กันยายน 2540 - นายหลง หู่เสียน รองประธานสภาที่ปรึกษาทางการเมือง มณฑลหูหนาน และคณะฯ รวม 8 คน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของวุฒิสภา
- 3-10 พฤศจิกายน 2540 - นายหวาง ฮันปิน รองประธานสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 16 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของรัฐบาลไทย
- 8-15 มกราคม 2541 - นายหลิง ชิง รองประธานคณะกรรมการการต่างประเทศ สภาที่ปรึกษา-ทางการเมืองแห่งชาติ และคณะฯ รวม 6 คน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทย อย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของคณะกรรมการการต่างประเทศ วุฒิสภา
- 20-23 สิงหาคม 2541 - นายซือ ตวนซัน และนายเจิ้ง อี้ รองประธานคณะกรรมการการต่างประเทศ สภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 5 คน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทย อย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของรัฐบาลไทย
- 13-18 เมษายน 2542 - นายหลี่ เฝิง ประธานสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 99 คน ได้เดินทาง มาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของรัฐบาลไทย
- 12-16 มิถุนายน 2542 - นายกั๋ว เจิ้นเสียน รองประธานคณะกรรมการการเศรษฐกิจ และการเงิน สภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 6 คน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทย ในฐานะแขกของคณะกรรมการการเศรษฐกิจ สภาผู้แทนราษฎร
- 21-27 มิถุนายน 2542 - นายหวง เสียน หมอ รองประธานสภาประชาชนแห่งมณฑลฝูเจี้ยน และคณะฯ รวม 6 คน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทย ในฐานะแขกของ สภาผู้แทนราษฎรไทย
- 7-12 ธันวาคม 2542 - นายเร่อ ดี ประธานสภาประชาชนประจำเขตปกครองตนเองทิเบต และคณะฯ รวม 7 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทย ในฐานะแขกของวุฒิสภา

- 13-17 ธันวาคม 2542 - นาย Wang Jiuhu รองประธานที่ปรึกษาทางการเมืองมณฑลซานตง และคณะฯ รวม 10 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทย ในฐานะแขกของหอการค้าไทย-จีน
- 16-22 ธันวาคม 2542 - นาย Yu Youmin รองเลขาธิการคณะกรรมการถาวรประจำสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 10 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของรัฐสภาไทย
- 11-18 มกราคม 2543 - นาย Wan Guoquan รองประธานสภาที่ปรึกษาทางการเมืองแห่งชาติ และคณะฯ รวม 10 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ ในฐานะแขกของวุฒิสภา
- 9-13 สิงหาคม 2543 - นายหยิ่น จุ้น ประธานสภาประชาชนมณฑลหูหนาน สาธารณรัฐประชาชนจีน และคณะจำนวน 11 คน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทย ในฐานะแขกของนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 2
- 7 กันยายน 2543 - นาย Wang Songda รองประธานคณะกรรมการกลางพรรคกิจก่อแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน และคณะจำนวน 5 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทย
- 10-15 ตุลาคม 2543 - นายหลัว ก้าน มন্ত্রীแห่งรัฐสาธารณรัฐประชาชนจีน และคณะ 17 คน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทยในฐานะแขกของรัฐบาล และได้เข้าเยี่ยมชมการระนายพิชัย รัตตกุล ประธานรัฐสภา เมื่อวันที่ 10 ตุลาคม 2543
- 22-26 ตุลาคม 2543 - นาย Xu Jialu รองประธานสภาประชาชนแห่งชาติ และคณะฯ รวม 16 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทย ในฐานะแขกของรัฐสภาไทย
- 2-6 พฤษภาคม 2544 - นายหลี่ ฉาง ชุน สมาชิกกรรมการเมือง พรรคคอมมิวนิสต์จีนและเลขาธิการพรรคคอมมิวนิสต์ประจำมณฑลกวางตุ้ง สาธารณรัฐประชาชนจีน และคณะรวม 16 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ
- 3-6 มิถุนายน 2544 - นายหวาง จุน รองประธานสภาประชาชนมณฑลกวางตุ้ง สาธารณรัฐประชาชนจีน และคณะ รวม 10 คน ได้เดินทางมาเยือนประเทศไทยเพื่อศึกษาดูงานด้านนิติบัญญัติของรัฐสภาไทยและงานส่งเสริมการท่องเที่ยว
- 2-7 กันยายน 2544 - นายหลิว อี้หมิง สมาชิกในคณะกรรมการสามัญประจำสภาประชาชนแห่งชาติจีน รองประธานคณะกรรมการชาวจีนโพ้นทะเล และรองประธานสหพันธ์การปกครองตนเองของไต้หวัน และคณะรวม 8 คน เดินทางมาเยือนประเทศไทย เพื่อเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างสภาประชาชนแห่งชาติจีน และสภาผู้แทนราษฎรของไทย และได้เข้า

- เยี่ยมชมคารวะนายบุญซ่ง วิสมหมาย รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 2
เมื่อวันที่ 5 กันยายน 2544
- 2-7 กันยายน 2544 - นายชื้อ คุณซิ่น รองประธานคณะกรรมการการต่างประเทศ สภาประชาชน-
แห่งชาติ สาธารณรัฐประชาชนจีน และคณะรวม 5 คน เดินทางมาเยือนไทย
อย่างเป็นทางการ เพื่อเข้าร่วมการประชุมสมัชชาใหญ่องค์การรัฐสภาอาเซียน
(AIPO) ครั้งที่ 22 และได้เข้าเยี่ยมชมคารวะนายอุทัย พิมพ์ใจชน ประธาน-
สภาผู้แทนราษฎร และประธานรัฐสภา เมื่อวันที่ 6 กันยายน 2544

อนึ่ง รัฐสภาไทยและรัฐสภาสาธารณรัฐประชาชนจีนยังมีความสัมพันธ์กันในระดับพหุภาคี
ในรูปการเป็นภาคีสมาชิกสหภาพรัฐสภา (Inter-Parliamentary Union-IPU) และการประชุมรัฐสภาภาคพื้น
เอเชียและแปซิฟิก (Asia Pacific Parliamentary Forum-APPF) ร่วมกัน ฉะนั้น การเยี่ยมชมเยือนกันจะกระทำใน
ลักษณะระหว่างสมาชิกระดับประจำชาติไทย และสาธารณรัฐประชาชนจีนในองค์กรดังกล่าว

นอกจากนี้ ในองค์การรัฐสภาอาเซียน (ASEAN Inter-Parliamentary Organization-Aipo)
สาธารณรัฐประชาชนจีนก็ได้รับเชิญให้เป็นผู้สังเกตการณ์ในการประชุมดังกล่าว ซึ่งรัฐสภาไทยได้เป็นผู้เชิญ
สาธารณรัฐประชาชนจีนเข้าเป็นผู้สังเกตการณ์อย่างเป็นทางการครั้งแรกในการประชุมองค์การรัฐสภาอาเซียน
ครั้งที่ 12 ซึ่งรัฐสภาไทยเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในปี พ.ศ. 2534 และระหว่างวันที่ 23-30 มิถุนายน 2539
นายบุญเอื้อ ประเสริฐสุวรรณ ประธานรัฐสภา ในฐานะประธานองค์การรัฐสภาอาเซียน ได้นำคณะผู้แทน
องค์การรัฐสภาอาเซียนทั้ง 6 ประเทศ เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีน

ข้อมูลกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-สาธารณรัฐประชาชนจีน

โดยที่ รัฐสภาไทยมีนโยบายที่จะส่งเสริมความสัมพันธ์และความร่วมมือระหว่างสมาชิกรัฐสภาไทยกับสมาชิกรัฐสภานานาประเทศ โดยการจัดตั้งกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทยระหว่างประเทศขึ้น การดำเนินงานดังกล่าวเป็นไปโดยสอดคล้องกับเจตนารมณ์และความต้องการของรัฐสภาต่างประเทศซึ่งได้จัดตั้งกลุ่มมิตรภาพในลักษณะคล้ายคลึงกันเช่นกัน

การจัดตั้งกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-สาธารณรัฐประชาชนจีน เริ่มต้นขึ้นในปี พ.ศ. 2537 เมื่อสถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐประชาชนจีนประจำประเทศไทยมีหนังสือมาอ้างสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรแจ้งว่า สภาประชาชนแห่งชาติจีน ชุดที่ 8 ได้จัดตั้งกลุ่มมิตรภาพจีน-ไทยขึ้น เพื่อพัฒนามิตรภาพและความร่วมมืออันดีกับประเทศไทย ศาสตราจารย์มารุต บุนนาค ประธานรัฐสภาในขณะนั้น จึงได้มีดำริให้ริเริ่มการจัดตั้งกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-จีนขึ้นในรัฐสภาไทย มีสมาชิกรัฐสภาแสดงความประสงค์สมัครเข้าเป็นสมาชิกในครั้งแรก จำนวน 107 คน ประกอบด้วย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 41 คน และสมาชิกวุฒิสภา 66 คน

การจัดตั้งกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-สาธารณรัฐประชาชนจีน ได้ดำเนินต่อมาเป็นลำดับด้วยการสนับสนุนของประธานรัฐสภาท่านต่อๆ มา และได้ดำเนินกิจกรรมของกลุ่มให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของการจัดตั้ง แต่ในระยะเริ่มแรกมักจะพบอุปสรรคในการดำเนินงาน อาทิ อายุของวุฒิสภาสิ้นสุดลง หรือการยุบสภาผู้แทนราษฎร ทำให้กรรมการบริหารกลุ่มฯ ทั้งชุดต้องสลายไป อันเป็นไปตามข้อบังคับกลุ่มมิตรภาพฯ ในช่วงเวลาดังกล่าว ซึ่งการดำเนินงานของกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-สาธารณรัฐประชาชนจีน จะอยู่ภายใต้ข้อบังคับของรัฐสภาว่าด้วยกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทยระหว่างประเทศ ซึ่งข้อบังคับของกลุ่มมิตรภาพฯ นี้ ก็ได้มีการปรับปรุงแก้ไขมาเป็นลำดับ กล่าวคือนับจากฉบับแรกที่ใช้มาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2536 ต่อมา เพื่อให้การดำเนินงานของกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทยระหว่างประเทศมีความต่อเนื่องและเหมาะสมกับสถานการณ์ นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธานรัฐสภาได้เห็นชอบให้ยกเลิกข้อบังคับกลุ่มมิตรภาพฯ ฉบับดังกล่าว และให้ประกาศใช้ข้อบังคับของรัฐสภาว่าด้วยกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทยระหว่างประเทศ พ.ศ. 2539 แทน โดยมีประเด็นสำคัญคือให้กรรมการบริหารกลุ่มมิตรภาพฯ สามารถดำเนินกิจกรรมของกลุ่มมิตรภาพฯ ให้ต่อเนื่องได้ และต่อมาในปี พ.ศ. 2543 นายพิชัย รัตตกุล ประธานรัฐสภา ได้มีดำริให้ปรับแก้ข้อบังคับฯ ใหม่อีกครั้งหนึ่ง ในส่วนของการกำหนดบทบาทของสมาชิกกลุ่มฯ ในส่วนของสมาชิกสมทบให้มีความชัดเจนยิ่งขึ้น

กลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-สาธารณรัฐประชาชนจีนที่ผ่านมา ได้เคยมีการเลือกตั้งกรรมการบริหารมาแล้ว 3 ครั้ง โดยในชุดแรกได้เลือกตั้งเมื่อวันที่ 25 กรกฎาคม 2539 ประกอบด้วย

- | | |
|---------------------------------|-------------------|
| 1. นายพิชัย รัตตกุล (สส.) | ประธาน |
| 2. นายวิศาล ภัทรธรรมมาศ (สว.) | รองประธาน คนที่ 1 |

3. นายวิจิต แสงทอง (สส.)	รองประธาน คนที่ 2
4. นายสุรศักดิ์ เทียมประเสริฐ (สส.)	รองประธาน คนที่ 3
5. นายสุทิน นพเกตุ (สส.)	เลขานุการ
6. นางกรองแก้ว อัสวจิน (สว.)	ผู้ช่วยเลขานุการ
7. นายโสภณ เพชรสว่าง (สส.)	โฆษก
8. นางอรัญญา สุจนิต (สว.)	โฆษก
9. นายชวิทย์ พิทักษ์พรพลต (สส.)	ปฏิคม
10. ศ.นพ. ประสพ รัตนกร (สว.)	ที่ปรึกษา

ซึ่งคณะกรรมการบริหารชุดข้างต้นนี้ ได้เริ่มกิจกรรมไปแล้วด้วยการส่งคณะผู้แทนคณะกรรมการบริหารกลุ่มมิตรภาพ ฯ พร้อมด้วยผู้ติดตามและเจ้าหน้าที่ จำนวน 8 คน เดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีน ระหว่างวันที่ 24-29 กันยายน 2539

คณะกรรมการบริหารกลุ่มฯ ของกลุ่มมิตรภาพฯ ชุดที่ 1/2540 ได้เลือกตั้งเมื่อวันที่ 13 มีนาคม 2540 ประกอบด้วย

1. นายพิชัย รัตตกุล (สส.)	ประธาน
2. พลเรือเอก เกาเหลัก เจริญรุณ (สว.)	รองประธาน
3. นายวิศาล ภัทรธรรมมาศ (สว.)	เลขานุการ
4. นางวรรสุดี เขาว์ศิริกุล (สส.)	ผู้ช่วยเลขานุการ
5. นายวิชัย โสสุวรรณจินดา (สว.)	ปฏิคม
6. พลเอกสุรยุทธ์ จุลานนท์ (สว.)	กรรมการ (ภายหลังลาออก)
7. นางกิระณา สุมาวงศ์ (สว.)	กรรมการ
8. นายประกอบ จิรกิติ (สส.)	กรรมการ
9. นายวิชัย ตันศิริ (สส.)	กรรมการ

ต่อมา เมื่อวุฒิสภาครบวาระในวันที่ 21 มีนาคม 2543 กรรมการบริหารกลุ่มมิตรภาพฯ ในส่วนของสมาชิกวุฒิสภาก็ได้หมดสมาชิกภาพฯ จากกลุ่มฯ ไป ดังนั้น ภายหลังจากที่วุฒิสภามีการประชุมครั้งแรกและได้ดำเนินการรับสมัครสมาชิกวุฒิสภาเข้ากลุ่มฯ เรียบร้อยแล้ว นายพิชัย รัตตกุล ประธานกลุ่มมิตรภาพฯ ได้เรียกประชุมใหญ่ประจำปี พ.ศ. 2543 เมื่อวันที่ 25 ตุลาคม 2543 โดยได้มีการเลือกตั้งซ่อมกรรมการบริหารแทนตำแหน่งที่ว่างลง เป็นผลให้คณะกรรมการบริหารกลุ่มมิตรภาพฯ ชุด 2/2540 ประกอบด้วย

1. พลเอก ศิริ ทิวะพันธุ์	รองประธาน
2. นายศักดิ์ กอแสงเรือง	เลขานุการ
3. นายอาคม ตูลาติล	ปฏิคม
4. นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ	กรรมการ
5. นางนิพัทธา อมรรัตนเมธา	กรรมการ

ส่วนตำแหน่งอื่นๆ ซึ่งเดิมสมาชิกกลุ่มมิตรภาพฯ ซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ดำรงตำแหน่งอยู่ ได้สิ้นสุดไปแล้วพร้อมการยุบสภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ. 2543 ต่อมาในปี 2544 พลเอกศิริ ทิวะพันธุ์ รองประธาน ได้เรียกประชุมใหญ่กลุ่มมิตรภาพฯ ไทย-จีน ครั้งที่ 1/2544 ขึ้นในวันพุธที่ 11 กรกฎาคม 2544 เพื่อพิจารณาเลือกตั้งซ่อมกรรมการบริหารที่ว่างลงให้ครบ ซึ่งที่ประชุมมีมติให้ปรับเปลี่ยนตำแหน่งในคณะกรรมการบริหารชุดดังกล่าว และเลือกตั้งซ่อมกรรมการบริหารที่ว่างลง 4 ตำแหน่ง จากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกสมทบ ซึ่งคณะกรรมการบริหารชุดล่าสุดประกอบด้วย

- | | |
|----------------------------------|-------------------|
| 1. พลเอก ศิริ ทิวะพันธุ์ (สว.) | ประธาน |
| 2. นายวีระชัย วีระเมธีกุล (สส.) | รองประธาน คนที่ 1 |
| 3. นางนิพัทธา อมรัตน์เมธา (สว.) | รองประธาน คนที่ 2 |
| 4. นายสั๊ก กอแสงเรือง (สว.) | เลขานุการ |
| 5. นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์ (สส.) | ผู้ช่วยเลขานุการ |
| 6. นายอาคม ตูลาดิลก (สว.) | ปฏิคม |
| 7. นางกรรณิกา ธรรมเกษร (สส.) | โฆษก |
| 8. นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (สว.) | กรรมการ |
| 9. นายวิศาล ภัทรธรรมมาศ (สมทบ) | กรรมการ |

สำหรับแนวทางการดำเนินกิจกรรมของกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-จีนนั้น จะยึดวัตถุประสงค์ดังระบุไว้ในข้อบังคับของรัฐสภาไทยว่าด้วยกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทยระหว่างประเทศ พ.ศ. 25343 ข้อที่ 5 ซึ่งกำหนดให้ดำเนินกิจกรรมเพื่อส่งเสริมและกระชับสัมพันธไมตรีอันดีระหว่างสมาชิกรัฐสภาไทยกับสมาชิกรัฐสภาของต่างประเทศ (อันเป็นประเทศคู่ความสัมพันธ์ทวิภาคี) ติดต่อกัน ศึกษา แลกเปลี่ยน และนำส่งข่าวสารในส่วนที่ เกี่ยวข้องกับวงงานรัฐสภา ตลอดจนแลกเปลี่ยนการเยือนในลักษณะถ้อยที่ถ้อยปฏิบัติ

ปัจจุบัน (20 กันยายน 2544) กลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-จีน มีสมาชิกกลุ่มมิตรภาพฯ ทั้งหมดจำนวน 218 คน เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จำนวน 132 คน สมาชิกวุฒิสภา จำนวน 53 คน สมาชิกสมทบจากอดีตสมาชิกวุฒิสภา และอดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จำนวน 33 คน โดยการดำเนินงานของกลุ่มจะเป็นไปภายใต้ข้อบังคับของรัฐสภาว่าด้วยกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทยระหว่างประเทศ พ.ศ. 2543 ซึ่งได้แก้ไขล่าสุดเมื่อวันที่ 19 ตุลาคม 2543

กลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-จีน
(สมาชิกรัฐสภาผู้แทนราษฎร)
(มีนาคม 2544-ปัจจุบัน)

ลำดับที่	ชื่อ-สกุล	พรรค	จังหวัด	หมายเหตุ
1.	นายกมล จิระพันธุ์วานิช	ชาติไทย	ลพบุรี	-
2.	นายกรพจน์ อัครวินวิจิตร	ชาติพัฒนา	-	บัญชีรายชื่อ
3.	นางกรรณิกา ธรรมเกษร	ไทยรักไทย	กรุงเทพมหานคร	-
4.	นายกรีช กงเพชร	ไทยรักไทย	มหาสารคาม	-
5.	นางกัณตวรรณ กุลจรรยาวิวัฒน์	ประชาธิปัตย์	พังงา	-
6.	นายเกรียงไกร ไชยมงคล	ไทยรักไทย	พะเยา	-
7.	หม่อมราชวงศ์เกษมสโมสร เกษมศรี	ชาติไทย	-	บัญชีรายชื่อ
8.	นายแก้ว บัวสุวรรณ	ความหวังใหม่	เพชรบูรณ์	-
9.	นายขจรชน จุฑาโต	เสรีธรรม	บุรีรัมย์	-
10.	นายคงกฤษ หษ์วีไธ	ความหวังใหม่	ปราจีนบุรี	-
11.	นางคมคาย พลบุตร	ประชาธิปัตย์	จันทบุรี	-
12.	นายคำรณ ณ ลำพูน	ประชาธิปัตย์	น่าน	-
13.	นายจักริน ทัศนดำรงจิต	ไทยรักไทย	ขอนแก่น	-
14.	นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์	ไทยรักไทย	ศรีสะเกษ	-
15.	นายจินดา วงศ์สวัสดิ์	ไทยรักไทย	ลำปาง	-
16.	พันตำรวจโท เจ๊ะอิสมาแอ เจ๊ะโมง	ประชาธิปัตย์	ปัตตานี	-
17.	นายเจริญ จรรย์โกมล	ไทยรักไทย	ชัยภูมิ	-
18.	นายเจือ ราชสีห์	ประชาธิปัตย์	สงขลา	-
19.	นายเฉลิมชัย ศรีอ่อน	ประชาธิปัตย์	ประจวบคีรีขันธ์	-
20.	นายชวลิต วิชยสุทธิ์	ความหวังใหม่	นครพนม	-
21.	นายชัยวัฒน์ กุลศักดิ์วิมล	ราษฎร	นครพนม	-
22.	นายชัยวุฒิ ธนาคนานุสรณ์	ประชาธิปัตย์	สิงห์บุรี	-
23.	นายชาญศักดิ์ ชาลิตนิตธรรม	ชาติไทย	ชลบุรี	-
24.	นายชิงชัย มงคลธรรม	ความหวังใหม่	-	บัญชีรายชื่อ
25.	นายไชยยศ จิรเมธากร	ประชาธิปัตย์	อุดรธานี	-
26.	นายไชยยศ สะสมทรัพย์	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
27.	นายฐานิสร์ เทียนทอง	ไทยรักไทย	สระแก้ว	-

ลำดับที่	ชื่อ-สกุล	พรรค	จังหวัด	หมายเหตุ
28.	พันโทหญิงจิตติยา รังสิตพล	ความหวังใหม่	-	บัญชีรายชื่อ
29.	นายณัฐพล เกียรติวินัยสกุล	ไทยรักไทย	ลพบุรี	-
30.	นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ	ชาติไทย	สุพรรณบุรี	-
31.	นายเคชา สุขารมณ์	ไทยรักไทย	กาญจนบุรี	-
32.	นางสาวตรีนุช เทียนทอง	ไทยรักไทย	สระแก้ว	-
33.	นายเทวัญ ลิปตพัลลภ	ชาติพัฒนา	นครราชสีมา	-
34.	นายนคร มาฉิม	ประชาธิปัตย์	พิษณุโลก	-
35.	นายนพดล พลเสน	ชาติไทย	อุทัยธานี	-
36.	นายนพดล อินนา	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
37.	นายนราพัฒน์ แก้วทอง	ประชาธิปัตย์	พิจิตร	-
38.	นายนริศ ขำนุรักษ์	ประชาธิปัตย์	พัทลุง	-
39.	นางนันทมล สมบูรณ์เทอดธนา	ชาติไทย	สุรินทร์	-
40.	นายนิพิฏฐ์ อินทรสมบัติ	ประชาธิปัตย์	พัทลุง	-
41.	นางนิภา พริ้งสุทธกะ	ประชาธิปัตย์	สุราษฎร์ธานี	-
42.	นายนิมิตร นนทพันธาวาทย	ความหวังใหม่	-	บัญชีรายชื่อ
43.	นายบุญชู ดรีทอง	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
44.	นายบุญเต็ม จันทะวัฒน์	ถิ่นไทย	ร้อยเอ็ด	-
45.	นายบุญทรง เจริยาภิรมย์	ไทยรักไทย	เชียงใหม่	-
46.	นายบุราษานุดิน อุเชิง	ความหวังใหม่	ยะลา	-
47.	นายปกรณ์ บุรณุปกรณ์	ไทยรักไทย	เชียงใหม่	-
48.	นายประกิจ พลเดช	ไทยรักไทย	บุรีรัมย์	-
49.	นายประจักษ์ แก้วก้านหาญ	ไทยรักไทย	ขอนแก่น	-
50.	นายประภาส วีระเสถียร	ความหวังใหม่	สุรินทร์	-
51.	ประยูทธ มหากิจศิริ	ไทยรักไทย	กรุงเทพมหานคร	-
52.	นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์นะ	ชาติพัฒนา	ชัยภูมิ	-
53.	นายประสิทธิ์ ตั้งศิริเกียรติกุล	ชาติไทย	บุรีรัมย์	-
54.	นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ	ประชาธิปัตย์	ยะลา	-
55.	นายปดิพงษ์ เต็มเจริญ	ไทยรักไทย	กรุงเทพมหานคร	-
56.	นายเปรมศักดิ์ เพียยุระ	ความหวังใหม่	ขอนแก่น	-
57.	นายพงศ์ศักดิ์ รักตพงศ์ไพศาล	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
58.	นายพงษ์พิช รุ่งเป้า	ชาติพัฒนา	นครราชสีมา	-

ลำดับที่	ชื่อ-สกุล	พรรค	จังหวัด	หมายเหตุ
59.	นายพงษ์ศักดิ์ วรรณปัญญา	ไทยรักไทย	ลพบุรี	-
60.	นายพรชัย อรรถปรียางกูร	ไทยรักไทย	เชียงใหม่	-
61.	นายพิชาญ พิบูลย์วัฒนวงษ์	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
62.	นายพิทยา บุญเฉลียว	ความหวังใหม่	ศรีสะเกษ	-
63.	นายพินิจ จันทรสมบูรณ์	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
64.	นายพิมล ศรีวิกรม์	ไทยรักไทย	กรุงเทพมหานคร	-
65.	นายพิชญ พลไวย์	ไทยรักไทย	พิษณุโลก	-
66.	นายพีระเพชร ศิริกุล	ความหวังใหม่	กาฬสินธุ์	-
67.	นายไพโรจน์ โล่ห์สุนทร	ไทยรักไทย	ลำปาง	-
68.	นายไพศาล จันทวารา	ประชาธิปัตย์	อำนาจเจริญ	-
69.	นายภิมุข สิมะโรจน์	ไทยรักไทย	กรุงเทพมหานคร	-
70.	นางสาวกวนิดา คุณผลิน	ไทยรักไทย	กรุงเทพมหานคร	-
71.	นายมนตรี ปาน้อยนนท์	ประชาธิปัตย์	ประจวบคีรีขันธ์	-
72.	นางมยุรา มนะสีการ	ไทยรักไทย	พิษณุโลก	-
73.	นายมหิตล จันทรางกูร	ประชาธิปัตย์	-	บัญชีรายชื่อ
74.	นายชงขุทธ สุภาพ	ประชาธิปัตย์	เชียงใหม่	-
75.	นายชงขุทธพงศ์ จรัสเสถียร	ประชาธิปัตย์	มหาสารคาม	-
76.	นางเขวภา วงศ์สวัสดิ์	ไทยรักไทย	เชียงใหม่	-
77.	นาวาอากาศโทรวลลาภ เอี่ยมทอง	ไทยรักไทย	กรุงเทพมหานคร	-
78.	นายระวีง เนตรโพธิ์แก้ว	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
79.	นางสาวรังสีมา รอดศรีศรี	ประชาธิปัตย์	สมุทรสงคราม	-
80.	พลเอกรัตนะ เฉลิมแสนษากร	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
81.	นายรุ่งเรือง พิทยศิริ	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
82.	พลเรือโท โรช วิภัติภูมิประเทศ	ไทยรักไทย	ชลบุรี	-
83.	นายลากศักดิ์ ลาภาโรจน์กิจ	ประชาธิปัตย์	สงขลา	-
84.	นายวรวิมล ภูมิระกาญจนะ	ไทยรักไทย	ปราจีนบุรี	-
85.	นายวิชัย สามิตร	ไทยรักไทย	หนองบัวลำภู	-
86.	นายวิชาญ มินชัยนันท์	ไทยรักไทย	กรุงเทพมหานคร	-
87.	นายวิวรรณไชย ณ กาฬสินธุ์	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
88.	นายวิวัฒน์ นิติกาญจนานา	ไทยรักไทย	ราชบุรี	-
89.	นายวิเศษ ใจใหญ่	ไทยรักไทย	ประจวบคีรีขันธ์	-

ลำดับที่	ชื่อ-สกุล	พรรค	จังหวัด	หมายเหตุ
90.	นายวิสาร เดชะธีราวัฒน์	ไทยรักไทย	เชียงราย	-
91.	นายวีระชัย วีระเมธีกุล	ไทยรักไทย	กรุงเทพมหานคร	-
92.	นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ	ชาติไทย	บุรีรัมย์	-
93.	นางสาวศันสนีย์ นาคพงศ์	ไทยรักไทย	กรุงเทพมหานคร	-
94.	นายสนั่น สบายเมือง	ไทยรักไทย	กำแพงเพชร	-
95.	นายสมเกียรติ ฉันทวานิช	ประชาธิปัตย์	กรุงเทพมหานคร	-
96.	นายสมเจตน์ ลิ้มปะพันธุ์	ชาติพัฒนา	สุโขทัย	-
97.	นายสมชัย จัตรพัฒนศิริ	ชาติพัฒนา	นครราชสีมา	-
98.	พันตำรวจโทสมชาย เพศประเสริฐ	ไทยรักไทย	นครราชสีมา	-
99.	นายสมชาย สหชัยรุ่งเรือง	ชาติไทย	ชลบุรี	-
100.	นายสมชาย สุนทรวัฒน์	ไทยรักไทย	สระบุรี	-
101.	นายสมบูรณ์ ไพรวลัย	ไทยรักไทย	แม่ฮ่องสอน	-
102.	นายสมมารด เจ้ณา	ประชาธิปัตย์	ปัตตานี	-
103.	นายสมศักดิ์ โสมกลาง	ชาติพัฒนา	นครราชสีมา	-
104.	นายสรรเสริญ สมะลาภา	ประชาธิปัตย์	-	บัญชีรายชื่อ
105.	นายสฤษฏ์ อึ้งอภินันท์	ไทยรักไทย	เชียงราย	-
106.	นายสาคร พรหมภักดี	เสรีธรรม	สกลนคร	-
107.	นายसानิต ว่องสัธนพงษ์	เสรีธรรม	ร้อยเอ็ด	-
108.	นายสชาติต์ โพธิวิหค	ประชาธิปัตย์	-	บัญชีรายชื่อ
109.	นายสุขุมพงษ์ ใจ่นคำ	ไทยรักไทย	กาฬสินธุ์	-
110.	นายสุชาติ ตันตวิณิชานนท์	ไทยรักไทย	อุบลราชธานี	-
111.	นายสุชาติ บรรดาศักดิ์	ไทยรักไทย	นนทบุรี	-
112.	นายสุชาย ศรีสุรพล	ไทยรักไทย	ขอนแก่น	-
113.	นายสุทัศน์ เงินหมื่น	ประชาธิปัตย์	-	บัญชีรายชื่อ
114.	นายสุเทพ เทือกสุบรรณ	ประชาธิปัตย์	-	บัญชีรายชื่อ
115.	นาวาตรีสุธรรม ระหงษ์	ประชาธิปัตย์	สมุทรสาคร	-
116.	นายสุพจน์ ฤชุพันธุ์	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
117.	นายสุวัฒน์ ธรรมเพชร	ประชาธิปัตย์	พัทลุง	-
118.	นายสุภรณ์ อัตถาวงศ์	ไทยรักไทย	นครราชสีมา	-
119.	นายสุรนนท์ เวชชาชีวะ	ไทยรักไทย	-	บัญชีรายชื่อ
120.	นายสุรพล เกียรติไชยากร	ไทยรักไทย	เชียงใหม่	-

ลำดับที่	ชื่อ-สกุล	พรรค	จังหวัด	หมายเหตุ
121.	นายสุรศักดิ์ นาคดี	ไทยรักไทย	บุรีรัมย์	-
122.	นายสุรินทร์ พิศสุวรรณ	ประชาธิปัตย์	-	บัญชีรายชื่อ
123.	นายโสภณ ชารัมย์	ชาติไทย	บุรีรัมย์	-
124.	นายโสภณ เพชรสว่าง	ไทยรักไทย	บุรีรัมย์	-
125.	นายองอาจ คล้ามไพบูลย์	ประชาธิปัตย์	กรุงเทพมหานคร	-
126.	นายอนันต์ อนันตกุล	ประชาธิปัตย์	-	บัญชีรายชื่อ
127.	นายอรรถพล มามะ	ไทยรักไทย	นราธิวาส	-
128.	นายอรรถพล สนิทวงศ์ชัย	ไทยรักไทย	อุดรธานี	-
129.	นายอลงกรณ์ พลบุตร	ประชาธิปัตย์	เพชรบุรี	-
130.	นางอัญชลี วานิช เทพบุตร	ประชาธิปัตย์	ภูเก็ต	-
131.	นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ์	ความหวังใหม่	นราธิวาส	-
132.	นายอิทธิรัตน์ จันทรสุรินทร์	ไทยรักไทย	ลำปาง	-

(20 กันยายน 2544)

กลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-สาธารณรัฐประชาชนจีน
(สมาชิกวุฒิสภา)

ลำดับที่	ชื่อ-สกุล	จังหวัด
1.	นายกมล มั่นภักดี	ชุมพร
2.	นายการุณ ไสงาม	บุรีรัมย์
3.	นายกำพล ภู่มณี	ปราจีนบุรี
4.	นายจรูญ ยิ่งประกาศ	สมุทรปราการ
5.	นายเชิดพงษ์ อุทัยสง	หนองคาย
6.	นายณรงค์สิทธิ์ เครือรัตน์	ศรีสะเกษ
7.	นางเดือนใจ ดีเทศน์	เชียงราย
8.	นายธวัชชัย เมืองนาง	หนองบัวลำภู
9.	นายนพพล สมบูรณ์	ลำปาง
10.	นายนิคม เชาว์กิตติโสภณ	ลำปาง
11.	นางนิพัทธา อมรัตน์เมธา	ปทุมธานี
12.	นายนิรันดร์ พิทักษ์วัชระ	อุบลราชธานี
13.	นายบรรจทรัพย์ เกริกพิทยา	สระบุรี
14.	พลเอก บัณฑิตย์ มลายอริสุนัย	กาญจนบุรี
15.	นายบุญญา หลีเหลด	สงขลา
16.	นายพนัส ทศนียานนท์	ตาก
17.	นายพิชัย จำเพชร	เพชรบุรี
18.	นายพิชิต ชัยวิรัตน์	ชัยภูมิ
19.	นายพิเชฐ พัฒนโชติ	นครราชสีมา
20.	พันตำรวจเอก ไพจิตร ศรีคงคา	สงขลา
21.	นายไพบุลย์ อุบัติศฤงค์	ภูเก็ต
22.	นายพีครุดดิน บอดอ	นราธิวาส
23.	นายมารุต โรจนापียาวงศ์	นครนายก
24.	นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ	นครสวรรค์
25.	นายรส มะลิผล	ฉะเชิงเทรา
26.	พลเอก วัฒนา สรรพานิช	กาญจนบุรี
27.	นายวิชัย ครอบงำ	อุบลราชธานี
28.	พลเอก วิชา ศิริธรรม	จันทบุรี

ลำดับที่	ชื่อ-สกุล	จังหวัด
29.	นายวิทยา มะเสนา	มหาสารคาม
30.	นายวิบูลย์ แซ่มชื่น	กาฬสินธุ์
31.	นายวีรพงศ์ สกลกิตวิวัฒน์	กระบี่
32.	นายวีรพร สิทธิธรรม	นครพนม
33.	พลเอก ศิริ ทิวะพันธุ์	พิษณุโลก
34.	นายสม ติยะศ	น่าน
35.	นายสมเกียรติ ศรีลัมภ์	นครสวรรค์
36.	นายสมควร จิตแสง	ขอนแก่น
37.	นายสมบัติ วรามิตร	กาฬสินธุ์
38.	นายสมบูรณ์ ทองบูรณ	ยโสธร
39.	นายสมพงษ์ สระแก้ว	สงขลา
40.	นายสมพร คำชื่น	แพร่
41.	พลตำรวจเอก สวัสดิ์ อมรวีวัฒน์	เชียงใหม่
42.	นายศักดิ์ กอแสงเรือง	กรุงเทพมหานครฯ
43.	นายสามารถ รัตนประทีปพร	หนองบัวลำภู
44.	นายสุทัศน์ จันทร์แสงศรี	เพชรบูรณ์
45.	นายสุพร สุภสร	อุดรธานี
46.	นายสุรสิทธิ์ นั้ ตรีชัยเดช	พิจิตร
47.	นายสุริยน ภูมิรัตนประพิณ	ชัยภูมิ
48.	นายอนันตชัย คุณานันทกุล	สมุทรปราการ
49.	นางอรัญญา สุจนิน	หนองคาย
50.	นายอาคม ตูลาดิลก	เชียงใหม่
51.	พลตรี อินทร์ตัน ยอดบางเตย	เชียงใหม่
52.	นายอุคร ดันติสุนทร	ตาก
53.	พลตำรวจตรี อำพล งามจิตร	ลำปาง

กลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-สาธารณรัฐประชาชนจีน
(สมาชิกสมทบ)

ลำดับที่	ชื่อ-สกุล	สถานภาพทางการเมือง
1.	นางกิระณา สุมาวงศ์	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
2.	นายเกษม วัฒนชัย	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
3.	พลเรือเอก เกาะเหล็ก เจริญรุกษ์	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
4.	พลเอก จรัล กุลละวณิชย์	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
5.	พลเอก ชาญ บุญประเสริฐ	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
6.	นายชาญ อัสวโชค	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
7.	นายชุมสาย หัสลิน	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
8.	นายทองดี นิกงรัมย์	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
9.	นายธีรพงษ์ จรุงศรี	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
10.	นายนิมิตต์ วาบา	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
11.	ท่านผู้หญิงนิรมล สุริยศักดิ์	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
12.	นายพนัส ไทยล้วน	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
13.	ศาสตราจารย์ ไพบูลย์ ช่างเรียน	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
14.	ศาสตราจารย์ ไพศิษฐ์ พิพัฒน์กุล	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
15.	นายวิจิตร ณะระนอง	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
16.	นายวิศาล ภัทรธรรมมาศ	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
17.	นายศักดิ์ชัย ธนบุญชัย	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
18.	นายศิริชัย บุลกุล	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
19.	นายสม จาคูศรีพิทักษ์	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
20.	คุณหญิงสมศรี ก้นธมาลา	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
21.	นายสมหมาย สุรกุล	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
22.	นายสุธรรม วิชชุไตรภพ	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
23.	นายสุรัฐ ศิลปอนันต์	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
24.	นายอนุศักดิ์ อินทรภูวศักดิ์	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
25.	พันเอกคุณหญิง อัสนีย์ เสาวภาพ	อดีตสมาชิกวุฒิสภา
26.	นายเจอะอามิง โตะตาหยง	อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
27.	นายประกอบ จิริกิติ	อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
28.	นายพิชัย รัตตกุล	อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร


ลำดับที่	ชื่อ-สกุล	สถานภาพทางการเมือง
29.	นายมัน พัทธโนทัย	อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
30.	นางสาวรัตนา อนันตนาคินทร์	อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
31.	นายสมชัย เจริญช่าง	อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
32.	นายสุรศักดิ์ เทียมประเสริฐ	อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
33.	นายสืบแสง พรหมบุญ	อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

(20 กันยายน 2544)

(ฐาน 13)

สาธารณรัฐประชาชนจีน

1. ข้อมูลทั่วไป

ชื่อทางการ ที่ตั้ง	- สาธารณรัฐประชาชนจีน (The People's Republic of China) - ตั้งอยู่ด้านตะวันออกของทวีปเอเชีย มีพรมแดนติดต่อกับประเทศต่างๆ โดยรอบ 15 ประเทศ คือ เกาหลีเหนือ รัสเซีย มองโกเลีย คาซัคสถาน เคอร์กิสถาน ทาจิกิสถาน อัฟกานิสถาน ปากีสถาน อินเดีย เนปาล สิบขิม ภูฏาน พม่า ลาว และเวียดนาม ขณะที่ทิศตะวันออกและทิศใต้จดทะเลเหลือง ทะเลจีนตะวันออก และทะเลจีนใต้
พื้นที่	- 9.6 ล้านตารางกิโลเมตร มีเส้นพรมแดนทางบกยาวกว่า 2 หมื่นกิโลเมตร
ภูมิประเทศ	- ทางตะวันตกส่วนใหญ่เป็นเทือกเขา ทะเลทราย และที่ราบสูง และค่อยๆ ลาดลงทางทิศตะวันออก
รูปแบบการปกครอง ประธานาธิบดี	- สังคมนิยมแบบจีน ¹ - นายเจียง เจ๋อหมิน (Jiang Zemin)
นายกรัฐมนตรี	- นายจู หรงจี (Zhu Rongji)
รัฐมนตรีต่างประเทศ	- นายถัง เจี๋ยสวน (Tang Jiaxuan)
วันชาติ	- 1 ตุลาคม (สาธารณรัฐประชาชนจีนได้รับการสถาปนาขึ้นเมื่อ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2492 ภายหลังจากที่พรรคคอมมิวนิสต์จีนมีชัยชนะในสงครามกลางเมืองเหนือพรรคก๊กมินตั๋ง)
ธงชาติ	- รูปดาวสีเหลือง 5 ดวงบนพื้นสีแดง (ดาวดวงใหญ่หมายถึงพรรคคอมมิวนิสต์จีนซึ่งเป็นผู้นำ ดาวเล็ก ๆ ทั้งสี่ดวงหมายถึง "ชนชั้น" ที่ประกอบขึ้นเป็นสังคมนิยม คือ ชนชั้นกรรมกร ชนชั้นชาวนา ชนชั้นนายทุนน้อย และชนชั้นนายทุนแห่งชาติ)
	
เมืองหลวง	- กรุงปักกิ่ง (ภาษาราชการจีนเรียกว่า "เป่ย์จิง" - Beijing)
ประชากร	- ประมาณ 1,290 ล้านคน (สถิติปี พ.ศ. 2542)
ชนชาติ	- มีชนชาติต่างๆ อยู่รวมกัน 56 ชนชาติ โดยเป็นชาว "ฮั่น" ร้อยละ 93.3 ที่เหลือเป็นชนกลุ่มน้อย ที่สำคัญได้แก่ ชนเผ่าจ้วง หุย อุยกูร์ หยี้ ทิเบต แม้ว แมนจู มองโกล ไตหรือไท เกาซัน

¹ เป็นรัฐที่มีการจัดระบบการปกครองตามแนวทางลัทธิมาร์กซ์-เลนิน และแนวความคิดของเหมา เจ๋อตง และต่อมาได้ประยุกต์เข้ากับแนวทางการสร้างชาติสังคมนิยมตามความคิดของนายเติ้ง เสี่ยวผิง ซึ่งมีพรรคคอมมิวนิสต์จีนเป็นแกนนำผูกขาดในการปกครองประเทศ และมีพรรคการเมืองอื่นซึ่งเป็นพรรคจัดตั้งอีก 8 พรรค (รวมทั้งพรรคก๊กมินตั๋ง)

- ภาษา - ภาษาจีนกลาง (ผู้ทงฮว่า) เป็นภาษาราชการ ชาวจีนในมณฑลต่าง ๆ มีภาษาพูดท้องถิ่นที่แตกต่างกัน เช่น เสฉวน หูหนาน กวางตุ้ง ไทหฺล่า และฮกเกี้ยน
- ศาสนา - ลัทธิขงจื้อ ศาสนาพุทธ ลัทธิเต๋า ศาสนาอิสลาม และศาสนาคริสต์
- เขตการปกครอง - การปกครองส่วนกลางแบ่งออกเป็น 23 มณฑล (รวมถึงไต้หวัน) 5 เขตปกครองตนเอง (มองโกเลีย หนิงเซีย่ ซินเจียง กวางสี และทิเบต) 4 มหานครที่ขึ้นต่อส่วนกลาง (ปักกิ่ง เซียงไฮ้ เทียนจิน และฉงชิ่ง) และ 2 เขตบริหารพิเศษ (ฮ่องกง และมาเก๊า)



2. ข้อมูลเศรษฐกิจ

- เงินตรา - สกุลเงินเรียกว่า “เหรินหมินปี้” โดยมีหน่วยเรียกเป็น “หยวน”
- อัตราแลกเปลี่ยน - 8.28 หยวน/1 ดอลลาร์สหรัฐ หรือ ประมาณ 4.80 บาท/หยวน
- รายได้เฉลี่ยต่อหัวต่อปี - ประมาณ 860 เหรียญสหรัฐ
- GDP - ประมาณ 1,080 พันล้านเหรียญสหรัฐ (ปี 2543)
- GDP Growth - ร้อยละ 8.3 (ปี 2543)
- อัตราเงินเฟ้อ - ร้อยละ 0.4 (ปี 2543)
- การค้าระหว่างประเทศ - มูลค่า 475.3 พันล้านเหรียญสหรัฐ (ปี 2543) เพิ่มขึ้นจากปี 2542 ร้อยละ 31.5
- สินค้าออกที่สำคัญ - เครื่องจักรกล เสื้อผ้าและสิ่งทอ รองเท้า ของเด็กเล่น อุปกรณ์กีฬา เชื้อเพลิงธรรมชาติ เคมีภัณฑ์

- สินค้าเข้าที่สำคัญ - เครื่องจักรกล เม็ดพลาสติก เคมีภัณฑ์ เหล็กและเหล็กกล้า เชื้อเพลิงธรรมชาติ
- การลงทุนจากต่างประเทศ - มูลค่าเงินลงทุนประมาณ 289.4 พันล้านเหรียญสหรัฐ (2543)
- ประเทศผู้ลงทุนที่สำคัญ - ญี่ปุ่น เกาหลีใต้ ไต้หวัน ฮองกง ไทย และสหรัฐฯ

3. ความสัมพันธ์กับไทย

- สถาปนาความสัมพันธ์ - 1 กรกฎาคม พ.ศ. 2518
- กลไกความสัมพันธ์ทวิภาคี - (1) คณะกรรมการร่วมไทย-จีนว่าด้วยความร่วมมือทางการค้าและเศรษฐกิจ (Joint Commission on Trade and Economic Cooperation) รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศของไทยและจีนเป็นประธานร่วม
(2) คณะกรรมการร่วมไทย-จีนว่าด้วยความร่วมมือทางวิชาการ วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศของไทยและจีนเป็นประธานร่วม
- การลงทุนของไทยในจีน - มูลค่าการลงทุน 4,805 ล้านดอลลาร์สหรัฐ
- การค้าของไทยกับจีน - มูลค่าการค้าทวิภาคี 6,226.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ (ปี 2543) โดยไทยส่งออก 2,836.6 ล้านดอลลาร์สหรัฐ และนำเข้า 3,389.7 ล้านดอลลาร์สหรัฐ
- สินค้าเข้าจากไทย - เครื่องคอมพิวเตอร์และส่วนประกอบ ยางพารา ก๊าซปิโตรเลียมเหลว เม็ดพลาสติก เคมีภัณฑ์ แผงวงจรไฟฟ้า ข้าว น้ำมันดิบ เหล็กและเหล็กกล้า
- สินค้าออกมาไทย - เครื่องคอมพิวเตอร์และส่วนประกอบ เครื่องจักรไฟฟ้า ผ้าฝ้าย เคมีภัณฑ์ เหล็กและเหล็กกล้า เครื่องจักรใช้ในอุตสาหกรรม เครื่องใช้ไฟฟ้า เสื้อผ้า รองเท้าและผลิตภัณฑ์สิ่งทอ ด้ายทอผ้า
- เอกอัครราชทูตไทยประจำจีน - นายดอน ปรมัตถ์วินัย (เข้ารับหน้าที่เมื่อมกราคม 2544)
- เอกอัครราชทูตจีนประจำไทย - นายเอียน ถึงอ้าย (เข้ารับหน้าที่เมื่อกุมภาพันธ์ 2544)

4. สถานการณ์ทั่วไปในจีน

(1) การเมือง

การเมืองภายในจีนยังคงมีเสถียรภาพภายใต้การนำของพรรคคอมมิวนิสต์จีน ในเดือนกันยายน-ตุลาคม 2545 จะมีการประชุมสมัชชาพรรคสมัยที่ 16 ซึ่งจะมีการถ่ายโอนอำนาจจากผู้นำรุ่นที่ 3 ไปยังรุ่นที่ 4 ซึ่งคาดว่าจะมีนายหู จิ้นเทา (Hu Jintao) เป็นแกนนำ และในเดือนมีนาคม 2545 จะมีการประชุมสภาประชาชนแห่งชาติสมัยที่ 10 ซึ่งจะมีการเปลี่ยนผู้นำระดับสูงในรัฐบาลโดยเฉพาะตำแหน่งนายกรัฐมนตรี หนึ่ง ปี 2544 เป็นปีแรกในการประกาศใช้แผนพัฒนา 5 ปี ฉบับที่ 10

(2) เศรษฐกิจ

เศรษฐกิจจีนยังขยายตัวอย่างต่อเนื่องภายใต้นโยบายการปฏิรูปและการเปิดประเทศที่ดำเนินมาตั้งแต่ปี 2521 รัฐบาลจีนมีเป้าหมายที่จะเน้นผลผลิตทางการเกษตรให้พอเพียงสำหรับการบริโภคภายในประเทศ ในขณะที่เดียวกัน ก็จะเน้นการพัฒนาด้านเทคโนโลยีระดับสูงด้วย

คาดว่าจีนจะเป็นสมาชิก WTO ได้ภายในปี 2544 และจีนตั้งเป้าหมายว่า เมื่อถึงปี 2548 การค้าต่างประเทศจะมีมูลค่า 6 แสนล้านเหรียญสหรัฐ โดยจีนยังเป็นฝ่ายได้เปรียบดุลการค้า จีนตั้งเป้าหมายว่า เมื่อถึงปี 2548 รายได้เฉลี่ยต่อหัวจะเพิ่มขึ้นเป็น 1,130 เหรียญสหรัฐ และ ปี 2553 จะเพิ่มขึ้นเป็น 1,600 เหรียญสหรัฐ จาก 860 เหรียญสหรัฐในปัจจุบัน (2543)

(3) สังคม

การเปิดประเทศและการปฏิรูปเศรษฐกิจของจีนส่งผลให้ประชาชนจีนมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น แต่ในขณะเดียวกันก็เป็นสาเหตุที่ก่อให้เกิดปัญหาสังคมอย่างกว้างขวาง อาทิ ปัญหาการแพร่ขยายของอิทธิพลตะวันตก ปัญหายาเสพติด ปัญหาการเพิ่มประชากร ปัญหาความเหลื่อมล้ำทางสังคม เนื่องจากรายได้ของประชาชนในเมืองและชนบทมีความแตกต่างอยู่มาก

รัฐบาลจีนได้พยายามแก้ปัญหาโดยใช้มาตรการควบคุมและรณรงค์ให้ประชาชนยึดมั่นในอุดมการณ์สังคมนิยมและชาตินิยม ควบคุมสื่อมวลชนและอินเทอร์เน็ต เพื่อควบคุมการเผยแพร่ข้อมูลที่อาจเป็นภัยคุกคามต่อประเทศ ขณะเดียวกัน ก็พยายามลดช่องว่างระหว่างเมืองกับชนบท ตลอดจนให้สิทธิเสรีภาพแก่ประชาชนในการประกอบธุรกิจและการดำเนินชีวิตประจำวันมากขึ้น

5. ระบบการปกครอง

สาธารณรัฐประชาชนจีนปกครองในระบบสังคมนิยมคอมมิวนิสต์ มีพรรคคอมมิวนิสต์ซึ่งมีสมาชิกประมาณ 62 ล้านคน เป็นสถาบันทางการเมืองที่มีอำนาจในการกำหนดนโยบายด้านต่าง ๆ ของประเทศอย่างเบ็ดเสร็จตามแนวทางลัทธิมาร์กซ์-เลนิน และความคิดของอดีตประธานาธิบดีเหมา เจ๋อตง รวมทั้งทฤษฎีการสร้างสรรค์สังคมนิยมที่มีเอกลักษณ์แบบจีนของนายเติ้ง เสี่ยวผิง รัฐบาลและรัฐสภามีหน้าที่คอยปฏิบัติตามมติและนโยบายที่พรรคกำหนดโดยยึดหลักประชาธิปไตยรวมศูนย์ (Democratic Centralism)

ตามธรรมนูญพรรค กำหนดให้มีการประชุมสมัชชาพรรคแห่งชาติ (Party Congress) ทุก 5 ปี นับตั้งแต่ได้มีการจัดตั้งพรรคขึ้นในปี 2464 จนถึงปัจจุบัน พรรคคอมมิวนิสต์จีนได้จัดให้มีการประชุมสมัชชาพรรคคอมมิวนิสต์แล้วรวมทั้งสิ้น 15 ชุด โดยได้จัดประชุมสมัชชาพรรคชุดที่ 15 ไปเมื่อเดือนกันยายน 2540 ซึ่งนายเจียง เจ๋อหมิน ได้รับเลือกให้เป็นเลขาธิการใหญ่พรรคคอมมิวนิสต์อีกวาระหนึ่ง (วาระละ 5 ปี)

รัฐธรรมนูญของจีนได้รับการปรับปรุงครั้งสำคัญในการประชุมสภาประชาชนแห่งชาติจีน (National People's Congress) ชุดที่ 8 สมัยที่ 1 ระหว่างวันที่ 15-31 มีนาคม 2536 ซึ่งพรรคได้ลงมติ

เห็นชอบต่อการแก้ไขรัฐธรรมนูญจีนให้สอดคล้องกับสถานการณ์ภายในจีนที่เปลี่ยนไป ที่สำคัญคือ การแปรทฤษฎีการสร้างสรรคระบอบสังคมนิยมที่มีลักษณะเฉพาะของจีนบรรจุในรัฐธรรมนูญ รวมทั้ง การดำเนินการปฏิรูป เปิดประเทศ การสร้างสรรคระบบเศรษฐกิจการตลาดในระบบสังคมนิยม และการให้รัฐวิสาหกิจมีอำนาจในการประกอบการโดยตนเองมากขึ้น

ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญจีนฉบับปัจจุบันซึ่งเป็นฉบับที่ 4 ประกาศใช้เมื่อปี 2525 กำหนดให้สภาประชาชนแห่งชาติจีน (National People's Congress หรือ NPC) เป็นองค์กรสูงสุดแห่งอำนาจรัฐ ประกอบด้วยผู้แทนที่เลือกจากสภาประชาชนระดับมณฑล เขตปกครองตนเอง มหานครที่ขึ้นตรงต่อส่วนกลาง และผู้แทนที่เลือกตั้งจากกองทัพ สภาประชาชนแห่งชาติจีนมีวาระชุดละ 5 ปี จะจัดประชุมใหญ่สมาชิกทั่วประเทศ ช่วงต้นเดือนมีนาคมของทุกปี ปีละ 1 ครั้ง สภาประชาชนแห่งชาติจีน ชุดปัจจุบันเป็นชุดที่ 9

6. สถานะความสัมพันธ์ระหว่างไทย-จีน

(1) การเมือง

- ความสัมพันธ์ด้านการเมืองระหว่างไทย-จีนพัฒนาด้วยดีมาตลอด ทั้งกรอบทวิภาคี พหุภาคี และเวทีภูมิภาค เช่น ASEAN-China Annual Consultation, ASEAN+3, ARF, ASEM เป็นต้น
- ผู้นำทั้งสองฝ่ายมีความใกล้ชิดและคุ้นเคยกัน มีการแลกเปลี่ยนการเยือนของผู้นำระดับสูงอย่างสม่ำเสมอ การเยือนที่สำคัญที่สุดได้เกิดขึ้นเมื่อสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ได้เสด็จฯ เยือนจีนในเดือนตุลาคม 2543 และเมื่อปี 2542 ประธานาธิบดีจีนได้เดินทางมาเยือนไทยอย่างเป็นทางการ
- ความสัมพันธ์ระหว่างไทย-จีนที่พัฒนามาอย่างราบรื่นนั้น มีปัจจัยเกื้อกูลจากการที่ประเทศทั้งสองไม่มีปัญหาความขัดแย้งที่ตกทอดมาจากประวัติศาสตร์ อีกทั้งยังมีความผูกพันในด้านวัฒนธรรม และเชื้อชาติมาเป็นเวลานาน

(2) เศรษฐกิจ

- ความสัมพันธ์ด้านเศรษฐกิจระหว่างไทย-จีนได้พัฒนาตามลำดับ การค้าสองฝ่ายในปี 2543 มีมูลค่า 6,226.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 43.7 เมื่อเทียบกับปี 2542 (มูลค่าการค้าปี 2542 ทั้งปี 4,333.1 ล้านดอลลาร์สหรัฐ) และจีนเคยเกื้อกูลไทยเป็นพิเศษด้วยการรับซื้อผลผลิตทางเกษตรของไทยซึ่งประสบปัญหาผลผลิตล้นตลาดมาตลอด
- ปัจจุบันการลงทุนของไทยในจีนมี 2,751 โครงการ มูลค่าการลงทุนตามสัญญา 4,805 ล้านดอลลาร์สหรัฐ โดยได้นำเงินเข้าไปลงทุนจริงแล้ว 1,871 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ส่วนการลงทุนของจีนในไทยยังมีจำนวนน้อยโดยมี 212 โครงการ มูลค่าประมาณ 200 ล้านดอลลาร์สหรัฐ การเข้ามามีส่วนร่วมทางเศรษฐกิจของจีนในไทยเป็นการประมวลโครงการก่อสร้างสาธารณูปโภคถึง 1,786 โครงการ มูลค่า 1,851 ล้านดอลลาร์สหรัฐ

(3) อื่น ๆ

- ผลจากที่รัฐมนตรีต่างประเทศของไทยและจีนได้ลงนามในแถลงการณ์ร่วมว่าด้วยแผนงานความร่วมมือไทย-จีนในศตวรรษที่ 21 (Joint Statement of the Kingdom of Thailand and the People's Republic of China on a Plan of Action for the 21st Century) ซึ่งเป็นเอกสารฉบับแรกที่จีนลงนามกับประเทศในกลุ่มอาเซียน ทำให้ไทยกับจีนสานต่อเจตนารมณ์ของแถลงการณ์ร่วมนี้ โดยกระชับความร่วมมือในด้านต่างๆ เช่น ยาเสพติด (ไทยกับจีนได้ลงนามบันทึกความเข้าใจว่าด้วยความร่วมมือด้านยาเสพติด เมื่อ 10 ตุลาคม 2543) ด้านการท่องเที่ยวที่ทั้งสองฝ่ายได้กระชับความร่วมมือในด้านการสนับสนุนและแก้ไขปัญหาและอุปสรรคต่างๆ การแลกเปลี่ยนการเยือนในระดับต่างๆ ตามที่ระบุในแถลงการณ์ร่วมฯ

- ผลสำคัญที่เกิดจากแถลงการณ์ร่วมนี้อีกประการหนึ่งคือ การกระตุ้นให้ทั้งไทยและจีนร่วมมือกันในการพัฒนาอนุภูมิภาคแม่น้ำโขงให้เป็นรูปธรรมยิ่งขึ้น โดยในปัจจุบัน ไทย ลาว พม่า และจีนได้บรรลุข้อตกลงว่าด้วยการเดินเรือในแม่น้ำโขง ซึ่งจะมีผลบังคับใช้อย่างเป็นทางการในเดือนเมษายน 2544 รวมทั้งการที่จีนได้ประกาศในการประชุมสุดยอดผู้นำอาเซียนอย่างไม่เป็นทางการที่สิงคโปร์เมื่อพฤศจิกายน 2543 ว่าพร้อมที่จะผลักดันโครงการก่อสร้างทางรถไฟเชื่อมสิงคโปร์ กับคุนหมิง และการช่วยเหลือลาวในการก่อสร้างถนนเพื่อเชื่อมระหว่างจีนและไทย

(4) ปัญหาความสัมพันธ์ที่สำคัญ

ปัญหาคนจีนลักลอบเข้าเมืองและการพำนักอยู่เกินกำหนด

จำนวนคนจีนที่หลบหนีเข้าเมืองหรืออยู่เกินกำหนดมีไม่ต่ำกว่า 3 แสนคนโดยประมาณครึ่งหนึ่งเป็นการเข้ามาในประเทศในช่วง 5 ปี ที่ผ่านมา คนจีนที่หลบหนีอยู่ในประเทศไทยจำนวนไม่น้อยเป็นกลุ่มอิทธิพลที่เข้ามาก่อการอาชญากรรมที่รุนแรง หรือเป็นผู้ที่กระทำผิดในจีนรวมทั้งเป็นหญิงบริการ และนับวันจะเพิ่มความรุนแรงของอาชญากรรมและปัญหาอื่นๆ มากขึ้น

กรมเอเชียตะวันออก

พฤษภาคม 2544

ความสัมพันธ์ทวิภาคีไทย-จีน

1. ด้านการเมือง

นับตั้งแต่ไทยได้สถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตกับสาธารณรัฐประชาชนจีน เมื่อวันที่ 1 กรกฎาคม 2518 ความสัมพันธ์ด้านการเมืองระหว่างไทย-จีนได้พัฒนาด้วยดีมาตลอด และเป็นที่ยอมรับของทั้งสองฝ่าย บนพื้นฐานของความเสมอภาค เคารพซึ่งกันและกัน ไม่แทรกแซงกิจการภายในซึ่งกันและกัน และอยู่ภายใต้หลักการของผลประโยชน์ร่วมกันเพื่อธำรงไว้ซึ่งความมั่นคง สันติภาพ และเสถียรภาพของภูมิภาค ความร่วมมือทางการเมืองระหว่างไทยกับจีนเพื่อผลประโยชน์ร่วมกันที่ชัดเจนประการหนึ่งคือ ความร่วมมือในการแก้ไขปัญหาพหุภาคี การยึดครองกัมพูชาของเวียดนาม และการแผ่ขยายอิทธิพลของโซเวียตในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เป็นปัจจัยสำคัญที่ทำให้จีนหันมากระชับความร่วมมืออย่างใกล้ชิดกับไทยและอาเซียน เพื่อผลักดันให้มีการดำเนินการแก้ไขปัญหาพหุภาคีด้วยวิถีทางการเมือง ตลอดจนร่วมมือกันต่อต้านการขยายอิทธิพลของสหภาพโซเวียตและเวียดนามในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ในขณะนั้น เมื่อปัญหาพหุภาคีสิ้นสุดลง ความสัมพันธ์ระหว่างไทย-จีน ได้พัฒนาไปสู่ก้าวใหม่แห่งความร่วมมือ โดยทั้งสองประเทศได้กระชับความสัมพันธ์กันมากยิ่งขึ้นทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และการลงทุน มูลค่าทางการค้าและการลงทุนระหว่างสองฝ่ายเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง

นอกจากนี้ ความร่วมมือระหว่างไทย-จีนมิได้จำกัดอยู่เฉพาะในกรอบหรือเพื่อผลประโยชน์ทวิภาคีเท่านั้น หากยังอยู่ในกรอบของความร่วมมือพหุภาคี ทั้งระดับอนุภูมิภาคและภูมิภาค อาทิ ความร่วมมือกันในกรอบสี่เหลี่ยมเศรษฐกิจ ความร่วมมือในกรอบของอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขง กรอบความร่วมมือ ASEAN-China Annual Consultation, ASEAN+3, ARF, ASEM และ APEC เป็นต้น

2. การแลกเปลี่ยนการเยือนระดับสูง

ผู้นำและประชาชนทั้งสองฝ่ายมีความไว้วางใจและเข้าใจกันดี โดยมีการแลกเปลี่ยนการเยือนของผู้มีระดับสูงอย่างสม่ำเสมอ การเยือนที่สำคัญที่สุดได้เกิดขึ้นเมื่อสมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถเสด็จฯ เยือนจีนในเดือนตุลาคม 2543 การเสด็จฯ เยือนประเทศจีนของพระบรมวงศานุวงศ์ของไทย นับว่ามีส่วนสำคัญต่อการเสริมสร้างกระชับความสัมพันธ์และความร่วมมือระหว่างสองประเทศให้สนิทสนมแน่นแฟ้นยิ่งขึ้น รวมทั้งการส่งเสริมมิตรภาพและความเข้าใจระหว่างประชาชนของสองประเทศอีกด้วย

พระบรมวงศานุวงศ์ที่เสด็จฯ เยือนประเทศจีน ได้แก่ สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ (ตุลาคม 2543) สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร (เสด็จฯ รวม 4 ครั้ง ในเดือนกุมภาพันธ์ 2530 กรกฎาคม 2531 พฤศจิกายน 2535 และพฤษภาคม 2541) สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี (เสด็จฯ รวม 12 ครั้ง ในเดือนพฤษภาคม 2524 เมษายน 2533 มีนาคม 2534 ตุลาคม 2535 มกราคม 2537 มีนาคม 2538 สิงหาคม 2539 มิถุนายน 2540 เมษายน 2542 มีนาคม 2543 ตุลาคม 2543 และ กุมภาพันธ์-มีนาคม 2544) สมเด็จพระเจ้าลูกเธอเจ้าฟ้าจุฬาภรณวลัยลักษณ์ (เสด็จฯ รวม 4 ครั้ง ในเดือนธันวาคม 2531 ตุลาคม 2538 พฤศจิกายน 2543 และพฤษภาคม 2544) สมเด็จพระเจ้าพี่นางเธอ เจ้าฟ้ากัลยาณิวัฒนาฯ (เสด็จฯ รวม 6 ครั้ง ในเดือนพฤษภาคม 2528 ธันวาคม 2528 เมษายน 2530 พฤษภาคม 2533 พฤษภาคม 2537 และตุลาคม

2539) รวมทั้งประมุขฝ่ายสงฆ์ คือ สมเด็จพระญาณสังวร สมเด็จพระสังฆราช สกลมหาสังฆปริณายก ได้เสด็จฯ เยือนจีนเมื่อเดือนมิถุนายน 2536

นอกจากนี้ ตั้งแต่ปี 2533 เป็นต้นมา นายกรัฐมนตรีไทยที่ได้เดินทางเยือนจีน ประกอบด้วย ฯพณฯ พลเอกชาติชาย ชุณหะวัณ (พฤศจิกายน 2533) ฯพณฯ นายอานันท์ ปันยารชุน (กันยายน 2534) ฯพณฯ นายชวน หลีกภัย (รวม 2 ครั้ง ในเดือนสิงหาคม 2536 และปลายเมษายน-ต้นพฤษภาคม 2542) ฯพณฯ นายบรรหาร ศิลปอาชา (มีนาคม 2539) ฯพณฯ พลเอกชวลิต ยงใจยุทธ (เมษายน 2540) ขณะที่ผู้นำจีนระดับสูงที่ได้เดินทางเยือนไทย ประกอบด้วย นายหยาง ช่างคุน ประธานาธิบดี (มิถุนายน 2534) นายหลี่ เซียนเหนียน ประธานาธิบดี (มีนาคม 2538) นายหลี่ เฝิง นายกรัฐมนตรี (รวม 3 ครั้ง ในเดือนพฤศจิกายน 2531 สิงหาคม 2533 และเมษายน 2542 ในฐานะประธานสภาประชาชนแห่งชาติ) นายเจียง เจ๋อหมิน ประธานาธิบดี (กันยายน 2542) และนายหู จิ่นเทา (กรกฎาคม 2543)

3. ด้านเศรษฐกิจ

ความสัมพันธ์ด้านเศรษฐกิจระหว่างไทย-จีนได้พัฒนาตามลำดับ การค้าสองฝ่ายในปี 2543 มีมูลค่า 6,226.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นร้อยละ 43.7 เมื่อเทียบกับปี 2542 (มูลค่าการค้าปี 2542 ทั้งปี 4,333.1 ล้านดอลลาร์สหรัฐ) และจีนเคยเกือบกลายเป็นพิเศษด้วยการรับซื้อผลผลิตทางเกษตรของไทยซึ่งประสบปัญหาผลผลิตล้นตลาด

ปัจจุบันการลงทุนของไทยในจีนมี 2,751 โครงการ มูลค่าการลงทุนตามสัญญา 4,800 ล้านดอลลาร์สหรัฐ โดยได้นำเงินเข้าไปลงทุนจริงแล้ว 1,871 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ส่วนการลงทุนของจีนในไทยยังมีจำนวนน้อยโดยมี 212 โครงการ มูลค่าประมาณ 200 ล้านดอลลาร์สหรัฐ การเข้ามามีส่วนร่วมทางเศรษฐกิจของจีนในไทยเป็นการประมวลโครงการก่อสร้างสาธารณูปโภคถึง 1,786 โครงการ มูลค่า 1,851 ล้านดอลลาร์สหรัฐ

การค้าไทย-จีนยังคงมีอุปสรรคอยู่ในระดับหนึ่ง และยังเป็นเรื่องที่ต้องการแก้ไขกันต่อไป แต่อุปสรรคเหล่านี้ไม่ได้ส่งผลกระทบต่อภาพรวมทางการค้า เพียงแต่ทำให้ตัวเลขการค้าขยายตัวน้อยกว่าที่ควรจะเป็นไปบ้างเล็กน้อย

4. ความร่วมมือไทย-จีนในศตวรรษที่ 21

เมื่อ 5 กุมภาพันธ์ 2542 รัฐมนตรีต่างประเทศของไทยและจีนได้ลงนามในแถลงการณ์ร่วมว่าด้วยแผนงานความร่วมมือไทย-จีนในศตวรรษที่ 21 (Joint Statement of the Kingdom of Thailand and the People's Republic of China on a Plan of Action for the 21st Century) ซึ่งเป็นเอกสารฉบับแรกที่จีนลงนามกับประเทศในกลุ่มอาเซียน ได้กำหนดกรอบความร่วมมือระหว่างสองประเทศ ทั้งในด้านการเมือง เศรษฐกิจ ความมั่นคง วิชาการ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การเกษตร และวัฒนธรรม ความร่วมมือในกรอบสี่เหลี่ยมเศรษฐกิจและอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขง ความร่วมมือในกรอบเวทีพหุภาคี ตลอดจนความร่วมมือในการปราบปรามอาชญากรรมข้ามชาติ ปัญหาการเข้าเมืองโดยผิดกฎหมาย และปัญหายาเสพติด เป็นต้น ซึ่งจะใช้เป็นแนวทางในการพัฒนาความสัมพันธ์ระหว่างไทย-จีนในศตวรรษที่ 21 ต่อไป

ผลจากรัฐมนตรีต่างประเทศของไทยและจีนได้ลงนามในแถลงการณ์ร่วมฯ ทำให้ไทยกับจีนสานต่อเจตนารมณ์ของแถลงการณ์ร่วมนี้โดยกระชับความร่วมมือในด้านต่างๆ เช่น ยาเสพติด (ไทยกับจีนได้ลงนามบันทึกความเข้าใจว่าด้วยความร่วมมือด้านยาเสพติด เมื่อ 10 ตุลาคม 2543) ด้านการท่องเที่ยวที่ทั้งสองฝ่ายได้กระชับความร่วมมือในด้านการสนับสนุนและแก้ไขปัญหาและอุปสรรคต่างๆ กาแลกเปลี่ยนการเยือนในระดับต่างๆ ตามที่ระบุในแถลงการณ์ร่วมฯ

ผลสำคัญที่เกิดจากแถลงการณ์ร่วมนี้อีกประการหนึ่ง คือ การกระตุ้นให้ทั้งไทยและจีนร่วมมือกันในการพัฒนาอนุภูมิภาคแม่น้ำโขงให้เป็นรูปธรรมยิ่งขึ้น ในปัจจุบัน ไทย ลาว พม่า และจีน ได้บรรลุข้อตกลงว่าด้วยการเดินเรือในแม่น้ำโขง ซึ่งจะมีผลบังคับใช้อย่างเป็นทางการในเดือนเมษายน 2544 รวมทั้ง การที่จีนได้ประกาศในการประชุมสุดยอดผู้นำอาเซียนอย่างไม่เป็นทางการที่สิงคโปร์เมื่อ พฤศจิกายน 2543 ว่าพร้อมที่จะผลักดันโครงการก่อสร้างทางรถไฟเชื่อมสิงคโปร์กับคุนหมิง และการช่วยเหลือลาวในการก่อสร้างถนนเพื่อเชื่อมระหว่างจีนและไทย

5. ปัญหาความสัมพันธ์ที่สำคัญ

ปัญหาคนจีนลักลอบเข้าเมืองและการพำนักอยู่เกินกำหนด

จำนวนคนจีนที่หลบหนีเข้าเมืองหรืออยู่เกินกำหนดมีไม่ต่ำกว่า 3 แสนคน โดยประมาณ ครั้งหนึ่งเป็นการเข้ามาในประเทศในช่วง 5 ปีที่ผ่านมา คนจีนที่หลบหนีอยู่ในประเทศไทยจำนวนไม่น้อยเป็นกลุ่มอิทธิพลที่เข้ามาก่อการอาชญากรรมที่รุนแรง หรือเป็นผู้ที่กระทำผิดในจีน รวมทั้งเป็นหญิงบริการ และนับวันจะเพิ่มความรุนแรงของอาชญากรรมและปัญหาอื่นๆ มากขึ้น

.....

กรมเอเชียตะวันออก

พฤษภาคม 2544

1. ความสัมพันธ์ทางการค้าไทย-จีน

1.1 ภาครัฐบาล

- ข้อตกลงทางการค้า เมื่อวันที่ 31 มีนาคม พ.ศ. 2521 (ค.ศ.1978)
- พิธีสารว่าด้วยการจัดตั้งคณะกรรมการร่วมทางการค้าไทย-จีน เมื่อวันที่ 9 พฤศจิกายน พ.ศ. 2521 (ค.ศ.1978)
- ข้อตกลงว่าด้วยการจัดตั้งคณะกรรมการร่วมว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจไทย-จีน เมื่อวันที่ 12 มีนาคม พ.ศ. 2528 (ค.ศ.1985)

1.2 ภาคเอกชน

- ข้อตกลงความร่วมมือระหว่างคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย และสมาคมธนาคารไทย) กับสภาส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศแห่งชาติจีน เมื่อวันที่ 27 สิงหาคม พ.ศ. 2536 (ค.ศ.1993)
- ข้อตกลงความร่วมมือด้านเศรษฐกิจ การค้า และวิชาการระหว่างสภาหอการค้าแห่งประเทศไทยกับหอการค้ามณฑลเหอเป่ย์ เมื่อวันที่ 28 มีนาคม พ.ศ. 2543 (ค.ศ. 2000)

2. การค้าระหว่างไทย-จีน

2.1 การค้ารวม การค้ารวมระหว่างไทย-จีนมีมูลค่าเพิ่มขึ้นจาก 3,743.4 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ในปี 2538 เป็น 4,333.1 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ในปี 2542 ยกเว้นในปี 2541 การค้ารวมลดลงมีมูลค่าเพียง 3,568.7 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เนื่องจากวิกฤตเศรษฐกิจในภูมิภาคเอเชีย ในปี 2543 การค้ารวมมีมูลค่า 6,226.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นจากปี 2542 ร้อยละ 43.7 หรือคิดเป็นร้อยละ 4.7 ของมูลค่าการค้ารวมทั้งหมดของไทย สำหรับในปี 2544 (ม.ค.-มี.ค.) การค้ารวมมีมูลค่า 1,517.8 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นจากระยะเดียวกันของปี 2543 ร้อยละ 5.0

2.2 การส่งออก ปี 2543 ไทยส่งสินค้าออกไปจีนคิดเป็นมูลค่า 2,836.6 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นจากปี 2542 ร้อยละ 52.4 สำหรับปี 2544 (ม.ค.-มี.ค.) ไทยส่งออกสินค้าไปจีนมีมูลค่า 678.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ลดลงจากระยะเดียวกันของปี 2543 ร้อยละ 3.6 โดยสินค้าสำคัญที่ไทยส่งออกไปจีน ได้แก่ เครื่องคอมพิวเตอร์และส่วนประกอบ แผงวงจรไฟฟ้า เม็ดพลาสติก ยางพารา ก๊าซปิโตรเลียมเหลว เคมีภัณฑ์ ข้าว เหล็กและเหล็กกล้า กุ้งสดแช่เย็นแช่แข็ง และหลอดภาพโทรทัศน์ เป็นต้น

2.3 การนำเข้า ปี 2543 ไทยนำเข้าสินค้าจากจีนมูลค่า 3,389.7 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นจากปี 2542 ร้อยละ 37.1 สำหรับปี 2544 (ม.ค.-มี.ค.) ไทยนำเข้าสินค้าจากจีนมีมูลค่า 839.6 ล้านดอลลาร์สหรัฐ เพิ่มขึ้นจากระยะเดียวกันของปี 2543 ร้อยละ 13.1 โดยสินค้านำเข้าจากจีนที่สำคัญ ได้แก่ เครื่องจักรไฟฟ้า เครื่องคอมพิวเตอร์และส่วนประกอบ เคมีภัณฑ์ ผ้าผืน เครื่องใช้ไฟฟ้า เครื่องจักรใช้ในอุตสาหกรรม เครื่องมือเครื่องใช้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์การแพทย์ แผงวงจรไฟฟ้า ผลิตภัณฑ์โลหะ และน้ำมันดิบ เป็นต้น

2.4 ดุลการค้า ไทยเป็นฝ่ายเสียเปรียบดุลการค้าแก่จีนมาโดยตลอด แต่การขาดดุลได้ลดลงมากในปี 2541 เหลือเพียง 35.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นลดลงร้อยละ 92 จากปี 2540 ทั้งนี้ เป็นผลมาจากวิกฤตเศรษฐกิจในเอเชีย ทำให้ไทยนำเข้าสินค้าจากจีนลดลงถึงร้อยละ 20.7 ส่วนในปี 2542 ไทย

ขาดดุลการค้าเพิ่มขึ้นเป็น 611.2 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ หรือขาดดุลเพิ่มขึ้นจากปี 2541 ร้อยละ 1,638.0 ในปี 2543 ไทยขาดดุลการค้าเพิ่มขึ้น 553.1 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ หรือขาดดุลลดลงร้อยละ 9.5 เมื่อเทียบกับปี 2542 สำหรับในปี 2544 (ม.ค.-มี.ค.) ไทยขาดดุลการค้าเพิ่มขึ้น 161.4 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ หรือขาดดุลเพิ่มขึ้นร้อยละ 318.1 เมื่อเทียบกับระยะเดียวกันของปี 2543

3. สินค้าที่มีศักยภาพในการส่งออกและนำเข้า

3.1 สินค้าส่งออก ได้แก่ หลอดภาพโทรทัศน์สี หลอดไฟฟ้า เตอบอบไมโครเวฟและเครื่องใช้ไฟฟ้าที่ให้ความร้อน เครื่องสูบเชื้อเพลิงเหลว เครื่องคอมเพรสเซอร์ของเครื่องทำความเย็น หม้อแปลงไฟฟ้าและส่วนประกอบ แผงวงจรไฟฟ้า และวงจรพิมพ์ เป็นต้น

3.2 สินค้านำเข้า ได้แก่ กากน้ำมันพืช (ถั่วเหลือง ถั่วลิสง ผลปาล์ม เมล็ดฝ้าย) ัญพิชและัญพิชสำเร็จรูป เส้นใยใช้ในการทอ ยากำจัดศัตรูพืช เครื่องใช้ไฟฟ้า ผลิตภัณฑ์พลาสติก ผักและผลไม้ เครื่องใช้เบ็ดเตล็ด และเครื่องมือเครื่องใช้ที่เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์การแพทย์ เป็นต้น

4. ปัญหาและอุปสรรคการค้าทวิภาคี

4.1 ในช่วงหลายปีที่ผ่านมา ไทยเป็นฝ่ายขาดดุลการค้ากับจีนมาโดยตลอด และมีมูลค่าเพิ่มขึ้น เนื่องจากสินค้าส่งออกที่สำคัญของไทย ส่วนใหญ่เป็นสินค้าเกษตรที่มีปริมาณและมูลค่าน้อย ในขณะที่สินค้านำเข้าที่สำคัญจากจีน ส่วนใหญ่จะเป็นสินค้าอุตสาหกรรมและกึ่งอุตสาหกรรมที่มีปริมาณและมูลค่าสูง

4.2 ทั้งไทยและจีนเป็นประเทศเกษตรกรรมและผลิตสินค้าคล้ายคลึงกัน ทำให้การค้าระหว่างกันไม่ขยายตัวเท่าที่ควร และสินค้าที่ไทยขายให้จีนส่วนใหญ่เป็นสินค้าเกษตรกรรมหรือสินค้ากึ่งสำเร็จรูปทางการเกษตร โอกาสที่จะเพิ่มปริมาณการส่งออกสินค้าเกษตรของไทยไปจีน จึงไม่ดีเท่าที่ควรยังผลให้ปริมาณการส่งออกทางการเกษตรที่เป็นสินค้าหลักของไทยมีแนวโน้มไม่สม่ำเสมอ

4.3 ในรอบ 4-5 ปีที่ผ่านมา จีนเริ่มฟื้นตัวในด้านผลผลิตทางการเกษตร จนกลายเป็นผู้ส่งออกสินค้าเกษตรกรรมที่สำคัญรายหนึ่ง ทำให้สินค้าบางชนิดของไทยต้องแข่งขันกับจีนในประเทศที่สาม เช่น ข้าวในตลาดฮ่องกง ข้าวโพดในตลาดญี่ปุ่นและเกาหลี ถั่วเขียวในตลาดอินเดีย เป็นต้น

4.4 ที่ผ่านมามีอัตราภาษีนำเข้าสินค้าของจีนค่อนข้างสูง โดยเฉพาะสินค้าเกษตรที่เป็นสินค้าส่งออกที่สำคัญของไทย และมีข้อจำกัดด้านการนำเข้า เช่น การกำหนดโควตานำเข้า การขอใบอนุญาตนำเข้า การตรวจสอบคุณภาพสินค้า และมาตรการป้องกันโรคพืชและสัตว์ แต่ปัญหาเหล่านี้จะผ่อนคลายลง เมื่อจีนเข้าเป็นสมาชิก WTO แล้ว

4.5 ในการซื้อขายมักปรากฏปัญหาฝ่ายจีนไม่ชำระเงินตามกำหนด หรือขนส่งไม่ตรงตามเวลา

4.6 สินค้าที่ไทยส่งออกไปจีนส่วนมากมีราคาสูงกว่าประเทศคู่แข่ง เนื่องจากต้นทุนแรงงานเพิ่มขึ้น

4.7 การนำเข้าสินค้าของจีนมักจะต้องผ่านประเทศที่สาม โดยเฉพาะฮ่องกงและสิงคโปร์

ที่มา: กลุ่มจีน ไต้หวันและฮ่องกง
สำนักเจรจาการค้าทวิภาคี
กรมเศรษฐกิจการพาณิชย์
พฤษภาคม 2544

ตารางที่ 1 : สถิติการค้าไทย-จีน

มูลค่า : ล้านเหรียญสหรัฐฯ

ปี	ปริมาณการค้ารวม			ไทยส่งออก		ไทยนำเข้า		ดุลการค้า
	มูลค่า	สัดส่วน	% Δ	มูลค่า	% Δ	มูลค่า	% Δ	
2538 (1995)	3,743.4	2.9	59.8	1,649.3	75.1	2,094.0	49.5	-444.7
2539 (1966)	3,827.8	3.0	2.3	1,876.9	13.8	1,950.9	-6.8	-74.0
2540 (1997)	4,046.6	3.3	5.7	1,774.5	-5.5	2,272.1	16.5	-497.6
2541 (1998)	3,568.7	3.7	-11.8	1,766.7	-0.4	1,801.9	-20.7	-35..2
2542 (1999)	4,333.1	4.0	21.4	1,860.9	5.3	2,472.2	37.2	-611..2
2543 (2000)	6,226.2	4.7	43.7	2,636.6	52.4	3,389.7	37.1	-533.1
2544 (2001) (ม.ค.-มี.ค.)	1,517.8	4.6	5.0	678	-3.6	839.6	13.1	-161.4

ตารางที่ 2 : สถิติสินค้าส่งออกไปจีน

มูลค่า : ล้านเหรียญสหรัฐฯ

รายการ	2540	2541	2542	2543	% Δ 43/42	2544 (ม.ค.-มี.ค.)
1. เครื่องคอมพิวเตอร์ ส่วนประกอบ	222.9	527.6	344.4	436.4	26.7	120.0
2. แผงวงจรไฟฟ้า	10.0	11.7	29.7	154.5	420.2	60.0
3. ยางพารา	286.3	161.0	140.0	299.7	114.1	58.2
4. เม็ดพลาสติก	69.7	80.2	104.4	200.4	91.9	54.9
5. ก๊าซปิโตรเลียมเหลว	81.5	45.2	115.4	224.7	94.8	50.9
6. เคมีภัณฑ์	78.9	56.5	96.8	97.0	0.2	22.3
7. ข้าว	168.1	120.3	81.0	118.6	46.4	20.1
8. ผลิตภัณฑ์มันสำปะหลัง	34.9	30.8	40.5	31.1	-23.3	16.7
9. เหล็ก เหล็กกล้า และผลิตภัณฑ์	39.1	24.7	22.3	67.5	202.3	18.9
10. หลอดภาพโทรทัศน์สี	5.3	1.2	30.1	84.1	179.6	15.2
รวมสินค้า 10 รายการ	996.7	1,059.1	1,004.5	1,713.9	70.6	437.1
อื่น ๆ	777.8	707.7	856.4	1,122.6	31.1	241.1
รวม	1,774.5	1,766.7	1,860.9	2,836.6	52.4	678.2

ตารางที่ 3 : สถิติสินค้านำเข้าจากจีน

มูลค่า : ล้านเหรียญสหรัฐฯ

รายการ	2540	2541	2542	2543	% Δ 43/42	2544 (ม.ค.-มี.ค.)
1. เครื่องจักรไฟฟ้าส่วนประกอบ	266.6	292.4	391.9	579.0	47.7	182.5
2. เครื่องคอมพิวเตอร์ ส่วนประกอบ	305.0	323.4	436.7	552.9	26.6	130.7
3. เคมีภัณฑ์	210.8	161.7	216.5	245.5	13.4	74.2
4. ผ้าผืน	137.9	139.5	179.1	252.3	40.8	63.7
5. เครื่องใช้ไฟฟ้า	86.3	51.7	104.5	148.6	42.3	40.7
6. เครื่องจักรใช้ในอุตสาหกรรม	167.0	117.8	101.2	151.4	49.6	37.5
7. เครื่องมือวิทยาศาสตร์การแพทย์	59.4	30.7	54.5	80.2	47.2	24.4
8. แผงวงจรไฟฟ้า	32.9	59.4	107.5	107.5	-0.0	24.0
9. ผลิตภัณฑ์โลหะ	73.4	60.0	62.1	93.0	49.7	23.5
10. เสื้อผ้า รองเท้า และผลิตภัณฑ์สิ่งทออื่น ๆ	77.9	54.9	74.1	106.7	44.1	22.8
รวมสินค้า 10 รายการ	1,417.3	1,291.6	1,728.1	2,917.0	34.1	623.9
อื่น ๆ	854.8	510.3	744.1	1,072.7	44.2	215.7
รวม	2,272.1	1,801.9	2,472.2	3,389.7	37.1	839.6

ที่มา : ศูนย์สารสนเทศเศรษฐกิจการค้า กรมเศรษฐกิจพาณิชย์ โดยความร่วมมือของกรมศุลกากร

หมายเหตุ : สัดส่วน = การค้าสองฝ่ายต่อการค้ารวมของไทยทั้งหมด, % Δ = % การเปลี่ยนแปลง

ข้อมูลพื้นฐานด้านเศรษฐกิจของสาธารณรัฐประชาชนจีน

พื้นที่	9,600,000 ตารางกิโลเมตร
ประชากร (2542)	1,290,000,000 คน
อัตราการเกิด (2541)	ร้อยละ 15.73 ต่อ 1,000 คน
อัตราการตาย (2541)	ร้อยละ 6.99 ต่อ 1,000 คน
อัตราการรู้หนังสือ (2538)	ร้อยละ 84
อัตราการว่างงาน	ร้อยละ 10
มูลค่าการค้า	5,044.3 พันล้านเหรียญสหรัฐ
ประเทศคู่ค้าที่สำคัญ	สหรัฐอเมริกา ส่องกง ญี่ปุ่น เยอรมนี เกาหลีใต้ เนเธอร์แลนด์ สหราชอาณาจักร สิงคโปร์ ไต้หวัน และรัสเซีย
มูลค่าสินค้าเข้า (2543)	165.8 พันล้านเหรียญสหรัฐ
สินค้าเข้าที่สำคัญ (5 อันดับแรก)	เครื่องจักรและส่วนประกอบ เม็ดพลาสติก เคมีภัณฑ์ เหล็กและเหล็กกล้า แร่เชื้อเพลิง
สินค้าออกที่สำคัญ (7 อันดับแรก)	เครื่องจักรไฟฟ้าและส่วนประกอบ สิ่งทอ เสื้อผ้า รองเท้า อุปกรณ์กีฬา แร่เชื้อเพลิง และเคมีภัณฑ์
ดุลการค้า	578.3 พันล้านเหรียญสหรัฐ
ผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (GDP)	1,080 พันล้านเหรียญสหรัฐ
รายได้ต่อบุคคล	860 เหรียญสหรัฐ
อัตราเงินเฟ้อ	ร้อยละ 0.4

ข้อมูลประเทศไทย

พื้นที่	513,115 ตารางกิโลเมตร
พื้นที่เพาะปลูก	ร้อยละ 34
ประชากร (2542)	61.7 ล้านคน
อัตราการเกิด (2541)	ร้อยละ 1.4
อัตราการตาย (2541)	ร้อยละ 0.6
อัตราการรู้หนังสือ (2543)	ร้อยละ 93
อัตราการว่างงาน (2542)	ร้อยละ 3.3
มูลค่าการค้า (ม.ค.-พ.ย. 2543)	4,782,836 ล้านบาท
ประเทศคู่ค้าสำคัญ	ญี่ปุ่น อาเซียน สหรัฐฯ สหภาพยุโรป และประเทศอื่นๆ
มูลค่าสินค้าเข้า (ม.ค.-พ.ย. 2543)	2,264,639 ล้านบาท
สินค้าเข้าสำคัญ (ม.ค. - พ.ย. 2543)(5 อันดับแรก)	เครื่องจักรไฟฟ้าและส่วนประกอบ แผงวงจรไฟฟ้า น้ำมันดิบ เครื่องจักร ใช้ในอุตสาหกรรม และเคมีภัณฑ์
มูลค่าสินค้าออก (ม.ค. - พ.ย. 2543)	2,518,197 ล้านบาท
สินค้าออกสำคัญ (ม.ค.- พ.ย. 2543) (5 อันดับแรก)	เครื่องคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์ แผงวงจรไฟฟ้า เสื้อผ้าสำเร็จรูป ยานพาหนะ อุปกรณ์และส่วน- ประกอบและเม็ดพลาสติก
ดุลการค้า (ม.ค.- พ.ย. 2543)	253,558 ล้านบาท
ดุลการชำระเงิน (ม.ค.- พ.ย. 2543)	- 79,000 ล้านบาท
ดุลบัญชีเดินสะพัด (ม.ค. - พ.ย. 2543)	330,900 ล้านบาท
ผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (GDP) (2542)	4,615,388 ล้านบาท
อัตราการเจริญเติบโตของ GDP (2541)	ร้อยละ - 8.5
ผลิตภัณฑ์ประชาชาติ (GNP) (2542)	4,488,952 ล้านบาท

รายได้ประชาชาติ (2542)	3,317,727 ล้านบาท
รายได้ต่อบุคคล (2542)	72,754 บาท/ปี
อัตราเงินเฟ้อ (ม.ค. - พ.ย. 2543)	ร้อยละ 1.6

ข้อมูลไทย/3.4/ (ข)

